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Az örök téma
Már a verebek is megunták csiripelni, 

hogy a magyar ipar és kereskedelem vál­
ságos időket él. Elhisszük, hogy ezzel a 
sanyarú témával torkig vannak már az 
illetékes urak, a nagyközönség, sőt még 
maguk az iparosok és kereskedők is. Csak­
ugyan, ezt a témát alaposan elkoptatták 
már az újságírók, az érdekeltek és az új­
ságolvasó, ha eféle cikket lát a lapban, 
idegesen továbblapoz, hiszen utóvégre 
mégsemjárja, hogy napról-napra a kény­
szeregyezségek és a csődök katasztrofáli­
san emelkedő statisztikai adataival trak- 
tálják. Bizony, igaza van itt mindenkinek, 
aki unja már ezt a nótát és hiába tagad­
nánk, úgy sem hinné el senki, hogy mi, 
újságírók jó magunk is nem elégeltük 
meg az iparos és kereskedő nyomorról 
való cikkezést? És mégis. . .

... És mégis. Akárhogy unjuk is ezt a 
témát, akárhogy idegeskedünk is miatta, 
akárhogy szeretnénk is már másról, vidá­
mabb és tarkább problémákról csevegni, a 
rideg letagadhatatlan tények átütő ereje 
keresztül hasit az unalmon, az idegessé­
gen, mert ez a probléma, sajnos, győzel­
mesen aktuális és egyre aktuálisabb. A 
vészharangot már évek óta kongatjuk, de 
hiába kiáltottuk sorsunk intézői felé, hogy 
ne késsenek a segítséggel, emeljenek ide­
jében megfelelő gátakat, mert a nyomor 
folyama kilépett medréből, elönti a gazda­
sági élet minden területét és elsősorban 
pusztítja el a magyar ipar és kereskedelem 
hajdan virágzó ligeteit. A vészharang kon- 
gatását meghallották ugyan a gutgesinnt 
urak az öblös bársonyszékekben terpesz- 
kedve, de ahelyett, hogy munkához láttak 
volna, fölényesen legyintettek, gyáva si­
rató asszonyoknak nevezték a vészharan­
gok kongatóit és kiélték magukat a napi 
politika meddő kis tusáiban. Az alattomos 
ár pedig egyre nőtt, lépésröl-lépésre ínyért 
teret a szennyes áradat és útját a pusztu­
lás jelezte, a nyomor és az elkeseredés. 
Egyre több iparos és kereskedő megy 
tönkre és a bezárt boltok ajtajában egyre 
több iparos és kereskedő dobta el magá­
tól az életet is. De a minisztériumok nagy 
jó urai még ekkor sem látták elérkezett­
nek az időt hathatós segítségre, megelé­
gedtek néhány kegyes és üres frázis el- 
puffogtatásával, akadt köztük egy olyan 
közgazdasági zseni is, aki a nála járt pa­
naszkodó küldöttség előtt kijelentette: 
..Hadd hulljon a férgese!” Nos. a férgese 
régen lehullt, hogy egyáltalán férges ipa­
rosról, vagy kereskedőről lehet beszélni. 
De egymásután hullanak azóta a legtekin­
télyesebb, a legrégibb, legszolidabb iparos 
és kereskedő házak is. Sok évtizedes, be­
csületes munkás múltra visszatekintő 
exisztencia válik máról-holnapra koldussá. 
Ismerünk kereskedőket és iparosokat, akik 
egy emberöltőt töltöttek el szorgos mun­
kával, akik napi tizenhat órát dolgoznak, 
akik orvosi rendeletre sem voltak hajlan­
dók soha elmenni egy gyógyfürdőre, akik 
hónapszámra nem jártak el egy csésze 
feketekávét meginni a kényelmes kávé­
házba, akiknek soha semmi költséges pasz-j 
sziójuk nem volt, akik soha nem tőzsdéz­
tek, nem láncoltak és nem spekuláltak, 
akik tizenháromszor a fogukhoz vertek 
egy garast, mielőtt kiadták volna és íme, 
most ezek is mind, mind lassanként a te­
litekre kerültek, vagy ha még nem tarta­
nak ott, akkor holnap, esetleg holnapután 
találkozunk majd a nevükkel a csőd-rovat- 
han, vagy az öngyilkosokról szóló rendőri
tudósításokban.

S lám: sehol semmi. Dermedt csend 
köröskörül. Segítség? Ki beszél most se- 
gitségröl? Hallott talán arról valaki, hogy 
a kormány hosszú lejáratú és olcsó hite­
lekkel siet a sir szélén heverő magyar 
•par és kereskedelem megsegítésére? — 
Avagy hallott arról valaki, hogy mérséklik

a forgalmi és luxusadó kulcsszámát? Hát 
arról ki tud vájjon, hogy a vasúti tarifa 
csökkentésével, vagy a vámtételek méltá­
nyos revíziójával igyekszik a kormány egy 
frissítő injekciót adni? És egyáltalán van

Magyarországon ipar és kereskedelemügyi 
miniszter? Ha pedig van egy ilyen cimü 
ur, mit csinál az vájjon, mivel tölti nap­
jait, mik a tervei, mivel akarja sok száz­
ezer család exisztenciáját megmenteni a

végpusztulástól?
Ha van olyan boldog halandó, aki a fen­

tebbi kérdéseinkre pozitív és biztató vála­
szokat tud adni, az jelentkezzék minél ha­
marabb, mert szobrot érdemel. . .

irisbltu U1JCK.V1UV OVA ill. AL.O --- ------------------- ------------- ' v t
„♦»♦•♦•♦•♦•♦•♦•♦•»♦ét * - •*•❖•*•*-*•*•*•♦•*• ♦ •

Ha szombatig nem rendezik a magyar 
kérdést, a nagyhatalmak garantálják a 

kis antantnak a rendezést
Azt remélik a nagyhatalmak, hogy sikerül meggyőzni a kisantantot, hogy 
célszerűbb, ha Magyarországgal szemben több megértést tanúsítson 
A németek szerint a magyaroknak igazuk van s Magyarorszagnak

pozíciója erős

A magyar jóvátétel! kérdések egyenként való megoldása 
esetén a kisantant hat hónap alatt ratifikálja a megegyezést

Hága, január 10. Loucheur ma dél­
után folytatta a tárgyalásokat előbb a 
kisantant, maid a magyar delegátusok­
kal. E tárgyalások eredménvekénen a 
keleti jóvátétel! bizottság elnöke kény­
telen volt megállapítani, hogy

ezideig lehetetlen volt általános 
megoldást találni, továbbá, hogy 
három teljes hónapra lenne sziik 
ség. ha az óriási anyag minden 
megvitatandó részletére kitérne a 

bizottság.
Viszont ha csupán töredékes megoldás 
jönne létre, ez a kisantant államoknak 
igen kellemetlen lenne, mert kénytele­
nek lennének több fontos kérdést íiigi'ö- 
ben hagyni. Ilyen körülmények között 
arról van szó. hogy 

egyenkint és egymásután oldják 
meg a kérdéseket. Erre az esetre 
a kisantant (1 hónapi határidőt tar 
tana fenn magának a végleges meg­

oldás ratifikálására.
A kérdés egyenkénti megoldása esetén 
az első pont az agrárkérdés lenne. A 
trianoni szerződés 250. íj-ában fenntar­
tott icg kérdésére vonatkozó:'-i 

Románia hajlandó a nemzetközi 
bíróság Ítéletét elfogadni.

Holnap délelőtt fél 12 órakor a keleti 
jóvátétel! bizottság újra összeül a tel­
jes ülés elé terjesztendő és az eddigi 
tárgyalások eredményeit magában 
foglaló jelentés megszövegezése vé­
gett. Nem fog megtörténni a tárgyalá­
sok megszakadása, ellenkezőleg a bi­
zottságban résztvevő valamennyi ha­
talom akarni fogja a tárgyalások to­
vábbi folytatását.

Tárgyalnak a németek 
és franciák

Hága, január 16. A «éinct delegáció 
amint ismeretes, tegnap este vacsorát 
adott a francia delegáció tiszteletére. 
A vacsora után tanácskozásba kezdtek 
a mobilizáció problémájáról, amely éjfél 
után 2 óráig tartott. Az éjszaka ered­
ménytelenül végződött megbeszélése­
ket ma reggel tovább folytatták. Kilenc 
órakor Curtis és T a r d 1 e u talál­
koztak. Fél 12 órakor a hat meghívó 
hatalom delegátusai ültek össze. Való­
színű, hogy ezen a megbeszélésen is 
elsősorban a mobilizáció kérdésével 
foglalkoztak. Ennél a kérdésnél a meg­
oldandó feladat, hogy összhangba hoz­
zák a francia szükségleteket a német 
szükségletekkel. Francia részről kívá­
natos volna, ha a német jóvátétel! köl­

csönnek legalább egy nagy része kibo­
csátásra kerülne, mig a németek adott 
esetben, például a birodalmi vasutak, 
vagy a birodalmi posta rész,érc visi- 
uének fel nagyobb kölcsönt. A kérdés 
nem jogi, hanem tisztára gyakorlati 
természetű.
A nagyhatalmak a legvégső ha­
tárig terjedő engedékenységre 
akarják rábírni a kisantantot
Hága. immár 16. A nagyhatalmak 

delegátusai ma délelőtt a kisantant de­
legátusaival tárgyaltak és rá akarták 
bírni őket, hogy

ajánlataikkal menjenek el az enge­
dékeny szég legvégső határáig, 
hogy ilyinódon létrejöhessen a 

a megegyezés.
A tárgyalások délelőtt eredménytele­
nek voltak és délután tovább folytatód­
tak. Mir szerint Magyarország hajlandó 
néhány hétre felfüggeszteni a döntőbí­
róság működését, mert módot akar 
nyújtani arra. hogy ezalatt

az jigrárkárosultak az érdekelt kis­
antant államokkal tárgyajhassank 

és megegyezhessenek.
A többi, nem agrárkártéritésekre nézve 
Magyarország álláspontja változatlanul 
az, hogy

ezek a perek a döntőbíróság elé 
tartoznak.

Nagy nehézségeket okoz az a körűi­
mén v is. hogy a kisantant államok tul- 
kicsi összeget akarnak befizetni ;t kö­
zös alapba és ebből szeretnének kárta­
lanítani minden károsultat. Ez az állás­
pont magyar részről már csak azért is 
elfogadhatatlan, mert a közös kasszába 
juttatandó összeg valószínűleg még az 
agrárkárosultak kielégítésére sem lesz 
elegendő. A helvzet tehát most az. hogy 
még mindakét fél változatlanul kitart 
álláspontja mellett.
Közeledés a német és francia 

álláspont közt
H á g a. január 16. A mobilizáció kér­

désében a tárgyalások a hat hatalom 
ma délelőtti ülésén sem iártak ered­
ménnyel. Az iilés hol'andiai időszámítás 
szerint déli egv órakor ért véget. Bi­
zonyos közeledés történt, amennyiben

német részről felajánlották, hogy 
1930 január 31 tői 1931 április Mg 
a német birodalom nem vesz föl 

külföldi kölcsönt.
A hat hatalom holnap délután 5 órakor 

tari uiabb illést. A múlt likvidálása né­

ven ismert tárgyalásfejezet még elin­
tézetlen. az előtérben a mobilizáció 
kérdése áll. amelyet a franciák kezdet­
től fogva döntőnek tartottak.

A magyar kormány minden kér­
désben ientartja állásfoglalását

H á g a. jan. 16. A konferenciát egy­
behívó hatalmak képviselői ma délelőtt 
a kisantant. délután pedig a magyar de­
legáció szakértőivel tárgyalnak. Noha 
a tanácskozások folyamatban vannak 
és napokig elhúzódhatnak, a helyzetet 
ismerők úgy látják, hogy 

a magyar probléma tárgyalása 
valószínűleg nem fog befejeződni 
és ez csak egv későbbi időpontban 

történik meg.
Ma már akörül a terv körül folynak 

a csatározások, hogy a kisálltaidnak 
megnehezítsék a szabadulást a reá ne­
hezedő felelősség alól, mert

a nemzetközi közvélemény mind­
jobban ö reá háritia a felelősséget 
azért, hogy a békés megegyezés­
nek meg mindig akadályai vannak.

A felelősség alól való mentességre irá­
nyuló törekvés nyilvánul meg a kis­
antant sajtójában is. Különösen a cseh 
sajtó fáradozik azon, hogy szép for­
mába öltöztessék, hogy a tárgyalások 
nem fejeződtek be sikerrel, bár

kezdettől fogva éppen a kisálltaid­
nak volt az a szándéka, hogy lehe­
tetlen követelésekkel a megegye­

zést meghiúsítja.
A zárt ajtók mögött, szigorú disz­

kréció mellett folyó tárgyalásokon még 
mindig csak a technikai kérdések sze­
repelnek és a tanácskozások kizárólag 
szakértőknek egymással való megbe­
széléseire szorítkoznak. A Msantant 
még mindig napirenden igyekszik tar­
tani a magyar jóvátétel ügyét és mere­
ven ragaszkodik ahhoz az álláspontjá­
hoz. hogy Magyarországnak 1943 után 
is jóvátételt kell vállalnia. Ezzel szem­
ben

a magyar kormány is kitart eredeti 
álláspontja mellett, minden kérdés­

ben fentartia álláspontját
és csak azokon a kérdéseken mutat a 
helyzetnek megfelelő előzékenységet, 
amelyek nem érintik az elvi és jogi 
álláspontot. így a magyar kormány 
fentartia azt az álláspontját, hogy

1. Magyarország 1943 után jóvá
tételt nem fizethet:

2. a 2511. szakaszt, am elv az ugye-
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FEUERMANN bőröndös
dűli kedvező a békeszerződés 364 
szakasza közül, feladni néni foeia. 
mert e szakasz feladását ioei és er­
kölcsi szempontból lehetetlennek 

tartja és
3. a keszerzödés más szakaszai­
ból ranáromló terhek méltányos 

likvidálására hajlandó.
A magyar probléma Hágában sokkol 

komplikáltabbnak .bizonyult1, «mint azt 
az összehívó hatalmak gondoltak, Ezt 
ma már ők is belátják és ezért a kis- 
antant minden tiltakozása ellenére, ma­
guk is arra az álláspontra helyezked­
tek, hogy

a magyar kérdés végleges rende­
zéséhez hosszabb idő szükséges.
Különösen nagy szolgalatot tett a 

magyar igazság ügyének a konferencia 
egész tartama alatt a minden tekintet­
ben pártatlannak bizonyult és nagy 
jogi és pénzügyi felkészültséggel íen- 
delkezö olasz delegáció, amelynek egy­
részt sikerült olyan hatalmakat is a 
magyar álláspont helyességéről és igaz­
ságáról meggyőznie, amelyek Parisban 
még nem jutottak erre a felismerésre 
és másrészt igen nagy hatást keltett 
az a bejelentése is, hogy Olaszország 
a múlt likvidálásának érdekében haj­
landó komolyabb anyagi áldozatokat is 
hozni.

A magyar kérdésről folyó tanácsko­
zások a jelek szerint még több napig 
is elhúzódhatnak, mert az összehívó 
hatalmak törekvése arra irányul, hogy 
minél járhatóbbá tegyék az utat a mél­
tányos megegyezésnek a jövőben való 
elérése végett.
A kisantant államok tanúsítsa­

nak több megértést
Hága, január 16. A nagyhatalmak 

képviselői ma déli egy óráig tárgyaltak 
a kisantant képviselőivel. Délután 4 
órakor került sor a magyar delegá­
cióra. 5 órától 6 óráig a kisantant kép­
viselőivel. hat órától félhétig újból a 
magyarokkal tárgyaltak. Este félhét 
óra után a nagyhatalmak delegátusai 
maguk között folytatták a megbeszé­
léseket. A delegátusok tanácskozásá­
val párhuzamosan a szakértők is érte­
keztek.

A mai tárgyaláson a megbeszélés 
alapja az a tervezet volt. amelyet 
Loucheur dolgozott ki az agrárre­
formon alapuló igények bizonyos 

mértékben való kielégítéséről.
A delegációk körében elterjedt hírek 
szerint a kisantant ezt a tervezetet el­
utasította. mert ragaszodik ahhoz az 
állásponthoz, hogy minden függő kér­
dést kapcsoljanak bele a mostani ren­
dezésbe. A mai tanácskozásból leszűrt 
eredményeket valószínűleg holnap dél­
előtt tisztázzák. Holnap délben I.oeheur 
közölni fogja Jasparral, hogy mennyire 
haladtak előre a tárgyalások a keleti 
jóvátétel kérdésében. A Vaderlaud sze­
rint Loucheur mindent elkövet, hogy a 
keleti jóvátétel kérdéséből kiküszöböl­
jék az éles ellentéteket.

Remélik, hogy a nagyhatalmaknak 
sikerül a kisantant államokat meg­
győzni arról, hogy célszerűbb, ha 
Magyarországgal szemben több 

megértést tanúsítanak.
Benes és Mironescu hangsúlyozták azt 
a prágai kijelentésüket, hogy a kisan­
tant addig nem írja alá a Young-terve­
zetet, inig a magyar kérdést nem ren­
dezték. I.oeheur erre azt javasolta, 
hogy

amennyiben szombat előtt nem ren­
dezhetik a magvar kérdést, ebben 
az esetben Anglia, Franciaország. 
Belgium", Olaszország és Japán 
Írásbeli garanciát nyújtanak a kis­
álltául államoknak arra. hogy ren 
dezni fogják a keleteurópai kér 
déseket. amennyiben ezek a 
Young-tervezet pénzügyi lebonyo­

lításával összefüggenek.
L/t a garanciát a kisantant államok el­
fogadták. Ha Loucheur szombaton úgy
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'iac-u. 26-28, Gambrinus passage.

véli, hogy kilátás van arra. hogy rövid 
időn belül elintézhetik a keleti jóváté­
tel! kérdést, akkor hajlandó meg 4 n 
napig Hágában maradni. A kisantant 
azonban fenntartja azt az álláspontja , 
hogy mindaddig nyitva tart la az osztrák 
és bolgár kérdést és. amíg nincs kilátás 
a magvar kérdés kedvező megoldá­
sára. Loucheur egyébként ma bejelen­
tőbe hogy

a keleti jóvátételek ügyében ma
evar részről semminemű haladás 

nem történt.
A német jóvátételekkel foglalkozó bi­
zottság szombaton tartana teljes üre­
sét. miután ebben a kérdésben az 
egyezség csaknem minden ponton tel­
jes Tardieu szombaton már el is uta­
zik londoniul a tengeri leszerelési kon­
ferenciára. Egyik német lap luigai tu­
dósítója előtt a német delegáció egyik

tekintélyes tagja a következőket mon­
dotta: , ,__ Igaza sau a magyaroknak, mu t
feltűnő volt, hogy a kisantant a neliez 
kérdéseket azért vetette tel fokozoto- 
san, hogy mindig súlyosabb helyzet ele 
állítsa a magyar delegációt. Kétségte­
len. hogy Magyarországnak erős pozí­
ciója van. meri jóvátételt kérdése 
1943-ig rendezve van. Nein helves a 
kisantanttól. hogy taktikázásnak mmo- 
Mti a magyarok tárgyalási módját. 
Megnyugvással regisztrálhatjuk azokat 
a magvar törekvéseket, hogy legalább 
modus preccdendi-re vonatkozóan elvi 
megegyezés jöjjön létre, amelynek 
alapján a tárgyalások esetleg másutt 
tovább folytathatók legyenek. Nem Un­
tom valószínűnek. _ bogy a rendclke- 

I zésre álló még néhány nap alatt a n a- 
I jívar probléma tisztázható legyen.
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A Debreeee! Független Újságét
példányonként vásárló 

25 szelvény én 
1 pengő

1

A jubiláló Népszövetség ünneplésével 
ért ma vég|6tt a januári ülésszak 

Ma 10 éve tartotta legelső ülését 
a Népszövetség

(jelit, január 16. A népszövetségi ta­
nács mai záróülésének egyetlen kiemel­
kedő pontja a Népszövetség tízéves ju­
bileumának megünneplése volt. A ja­
nuári ülésszak napirendjén szereplő 
kérdésekkel már tegnap is végezhettek 
volna, de a főtitkárság úgy rendezte a 
dolgokat, hogy a program báróin utolsó 
jelentéktelen pontja mára maradjon es 
Így ma délelőtt is illést lehessen tartani. 
A három kérdéssel a tanács néhány 
perc alatt végzett

A tízéves jubileumról a tanács ezidő- 
szermti elnöke. Zaleski lengyel külügy­
miniszter emlékezett meg rövid be­
széddel. utána Ouinones de Leon. Spa­
nyolország képviselője beszélt. Ouino­
nes de Leon ma már egyetlen olyan 
tagja a tanácsnak, aki tíz év előtt részt- 
vutt a népszövetségi tanács első illé­
sén. Ezt az illést tudvalévőén 1920 ja­
nuár 16-án. tehát éppen ma tiz eszten­
deje tartották meg a párizsi külügymi­
nisztérium hires óratermében.

A tiszti főorvos jelentése szerint 
188.156 lakosa volt 1930. év elején 

Haj duvármegy ének
novemberben javult a közegészségügyi állapot

CT»TIQ7TIV Ä IA
Hajduvármegye közigazgatási bizottságá­

nak január havi ülésén dr. Görgey Márton 
tiszti főorvos terjedelmes jelentést terjesz­
tett elő Hajduvármegye december havi egész­
ségügyi állapotairól. A gondosan összeállított 
jelentés, amely érdekes adatokat tartalmaz 
Hajduvármegye 1929. évi népmozgalmi ada­
tairól is, a következő:

Méltóságos Főispán Ur!

Tekintetes Közigazgatási Bizottság!
Hajduvármegye 1929. évi december havi 

egészségügyi közállapotairól jelentésemet 
tisztelettel a következőkben terjesztem elő:

Vármegyénk népmozgalma az elmúlt hó­
napban, összehasonlítva a november havi nép­
mozgalommal, jobb volt s ez a javulás a szü­
letések számának emelkedésében jelentkezett. 
Született 437 gyermek, kik közül halvaszüle­
tett 15. meghalt 303 egyén s így a termé­
szetes szaporodás 119 lélek.

BETEGSÉGEK STATISZTIKÁJA.
Uralkodó kóralak volt az elmúlt december 

hónapban a lélegző szervek hurutos és gyulla­
dásos betegsége, mely éppúgy, mint a lezajló 
félben levő hasi tifuszos betegség, számos 
esetben követelt halálos áldozatot magának. 
A hevenyfertőző betegségek — eltekintve az 
erős számbeli apadást mutató hasi tífusztól 
csak szórványosan s nagyjában jóindulatú le­
folyással fordultak elő. Előfordult a heveny­
fertőző betegségek közül:

1. Roncsoló toroklob 10 községben 31 eset­
ben. Meggyógyult 15, meghalt 1, ápolás alatt 
maradt 15 beteg.

2. Kanyaró 6 községben 19 esetben. Meg­
gyógyult 10, meghalt 1, ápolás alatt maradt 
8 beteg.

3. Vörbeny 7 községben 36 esetben. Meg­
gyógyult 28, meghalt 2. ápolás alatt maradt 
6 beteg.

4. Hasi tífusz előfordult Kaba és Tisza-

I
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cscge községek kivételével vármegyénknek 
minden egyes varosában és községében, ösz- 
szesen nyilván volt tartva 315 eset, akik kö­
zül meggyógyult 191, meghalt 39 és ápolás 
alatt maradt összesen 85 eset. Mint minden 
évben, úgy most is tapasztalhatjuk, hogy a 
decemberi és januári megbetegedések rósz- 
szabb indulatu lefolyást mutatnak. Jelenleg 
csak Hajdusámsonban tartja magát erősen ez 
a betegség.

5. Hörghurut (szamárhurut) előfordult 1 
községben 13 gyógyult esetben. így a szamár­
hurut vármegyénk területén lezajlottnak te­
kinthető.

6. Gyermekágyi láz és 7. Bárányhimlö 1-1 
községben 1 — 1 gyógyult esetben.

Az idült fertőző betegségek közül gümő- 
kór 24 esetben, az összes halálozások 7.8 
százalékában volt a halál oka.

Baleset folytán elhalt 1. öngyilkosság foly­
tán 4 egyén.

A VÉDŐINTÉZETEK.
A védöintézetek közül nem kaptam meg a 

hajdudorogi védőintézet jelentését s Így csak 
11 védőintézet december havi működéséről §: 
számolhatok be. Gondozás alatt volt ebben a 
11 védőintézetben (hajdúböszörményi, Hajdú­
szoboszlói, hajdúnánási, hajduhadházi, bal­
mazújvárosi, püspökladányi, nádudvari, kábái, 
hajdusámsoni, egyeki és tiszacsegei) összesen 
167 terhes és 278 gyermekágyas asszony, kik 
közül a védőintézeti tanácsadáson megjelent 
109 terhes és szülés végett szülőintézetbe | 
utaltak 13 asszonyt. Gondozás alatt volt 2621 
csecsemő és 4707 kisded, kik közül orvosi ta- ? 
nácsadásra a védőintézetben megjelent 1371 jf 
csecsemő és 958 kisded. A védőintézetek félig 
gondozottjai közül elhalt 28 csecsemő és 7 i; 
kisded, míg a teljesen gondozottak közül el- | 
halt 9 csecsemő és 7 kisded. December hó fo­
lyamán a védőnők meglátogattak 87 terhes és I 
229 gyermekágyas asszonyt, 1135 csecsemőt,
990 kisdedet s ellenőrző védőnői látogatás tör­
tént 209 esetben. Propaganda- és ismeretter­
jesztő előadásokat tartottak a védointézetek- 
ben összesen 19 esetben.

Jelentem továbbá, hogy alispán ur a váro­
sok és községek vezetőségét az 1930. évre 
szükséges jégszükséglet biztosítására fel­
hívta.

UJ KÖZSÉGI ORVOS.
Jelentem, hogy Józsa község képviselőtes­

tülete a lemondás folytán megüresedett köz­
ségi orvosi állást 1929 december hó 21-én be­
töltötte s községi orvosul dr. Barka Imre or­
vost választotta meg.

A SZEGÉNY BETEGEK 
GYÓGYKEZELÉSE.

Jelentem továbbá, hogy m. kir. népjóléti es 
munkaügyi miniszter ur 244.000 1929. NMM
II. sz. rendeletével a nyilvános betegápolás: 
költségek terhére történő rendelések csök­
kentése tárgyában akként rendelkezett, bogi 
országunk jelenlegi nehéz gazdasági helyzeté 
ben a legszigorúbb takarékosságot tartva» 
szemei előtt, tárcája költségvetésében a nyil­
vános betegápolás! és gyermekgondozási költ 
ségek fedezésére előirányzott összegből 3 
gyógyintézeteken kívül kezelt és hatóságiiaz 
igazolt szegény betegek gyógyszer, kötöző 
szer, gyógytápszer és gyógyászati segédesz 
köz szükségleteire előzetes havi részletek ét­
évé 19.000, azaz tizenkilencezer pengőt bocsit 
törvényhatóságunk rendelkezésére s ebből az 
összegből kellene nekünk a gyógyintézeteken 
kívül kezelt szegény betegeinket a !cnt' 
gyógyszer stb-vel ellátni. Minthogy a 
összegből mi szegény betegeinket egy évre 
el nem láthatjuk és mert egyéb tekintetek o 
is sérelmes ez a rendelkezés törvényhatosa 
gunkra nézve, alispán ur ez ellen a rende 
zés ellen felterjesztéssel kíván élni s így 
magam részéről további tenni való ebben a 
ügyben tárgytalan.

NÉPMOZGALMI ADATOK.
Jelentem végül, hogy vármegyénk elmúlt 

(1929.) évi népmozgalmi adatait összeáll 
tam. Adataim előzetesek s a népvándor 
gyeimen kivül hagyásával készültek. ^ 
szerint született vármegyénk területen az^ 
múlt 1929. évben összesen 5610 gyermc . 
közül halvaszületett 136. Az 1928. évi sz ^ 
lések számához viszonyítva (6193) te a 
gyermekkel kevesebb született. A halvasz^^ 
lések számában valami kis csökkenés
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hető, minthogy az 1928. évi 154 halvaszületés­
sel szemben 1929-ben csak 136 halvaszületés 
történt. Meghalt 1929-ben 4051 egyén, az
1928. évi halottak számánál (3408) 643 ha­
lottal több. Természetes szaporodás volt az
1929. évben 1423 lélek, az 1928. évben elért 
2631 léleknyi szaporodásnál 1208-cal keve­
sebb. Gümőkórban meghalt 458 egyén, az 
1928. évben kimutatott 517 gümökóros halál­
esetnél tehát 59-cel kevesebb.

Ha már most ezeket az adatokat várme­
gyénk lakosainak minden ezerjére számítjuk, 
(1929. év elején vármegyénknek 186.733 la­
kosa volt) úgy azt találjuk, hogy minden 
ezer lélekre esik 29.3 élveszületés, 21.6 halá­
lozás és 7.7 természetes szaporodás. Minden 
100 élveszületésre 2.5 halvaszületés esik. 
Mindezek az adatok amellett bizonykodnak,

toccefmSuJSse
hogy 1929. évi népmozgalmunk az 1928. évi 
népmozgalomnak lényegesen alatta marad, 
minthogy akkor 32.8 volt az élveszületés, 18.5 
volt a halálozás és 14.3 volt a természetes 
szaporodás arányszáma.

Gümökóros haláleset történt minden ezer 
lélekre 2.4, mig 1928. évben 2.8 esett s 1929. 
évben minden száz halott közül 11, az 1928. 
évben minden száz halott közül 15.2 gümökór- 
ban halt el. Tehát csak ebben a szomorú sta­
tisztikában, valamint a halvaszületések arány­
számában van némi javulás. Vármegyénk la­
kosainak száma 1930. év elején 188.156 lélekre 
tehető. !-'■-•• WffFj

Ezekben tettem meg jelentésemet s tiszte­
lettel kérem annak tudomásul vételét.

A jelentést a bizottság tudomásul vette.

A Kereskedelmi Csarnok szombati 
kulturestjének eseménye Kóbor 

Tamás előadása lesz
A magas nívójú műsor után táncestély lesz

a Csarnokban
Óriási érdeklődés előzi meg a Kereske­

delmi Csarnok szombati kulturestjét, 
amelynek műsorán szerepel Kóbor Tamás 
előadása is. Kóbor Tamás, bár Debrecen­
ben ez alkalommal szerepel első ízben a 
pódiumon, jó ismerőse a debreceni kultur- 
közönségnek, hiszen

az Újság főszerkesztőjének nagy iro­
dalmi munkássága és páratlanul érté­
kes publicisztikai működése országos 
hírnevet szerzett már régen a leg­
szellemesebb magyar újságírónak és 

a brilliáns tehetségű irodalmárnak.
Kóbor Tamás, a toll hivatott művésze, a 
fővárosban is csak rendkívül ritkán sze­
repel az előadói pódiumon, de azok, akik 
valaha végighallgathatták egy előadását, 
felejthetetlen élményhez jutottak, mert

Kóbor Tamás a beszéd művészetének 
is mestere, aki lebilincselő közvetlen­
séggel, aranyos humorral és mély 
filozófiával szövi át mondanivalóit.

És nemcsak tanítja a hallgatóit, hanem 
szórakoztat is, tehát sohsem fárasztó és 
sohsem unalmas. Szombati előadásának a 
cime: „író a pódiumon”. — Ez a téma 
őszinte önvallomás, leleplezése egy filozo­
fikus, optimista léleknek, amely minden 
gátlás ellenére is hisz az élet szépségeiben 
és teremtő erejében.

Kóbor Tamás előadását dr. Kardos 
Albert beszéde vezeti be,

aki az illusztris vendég egyéniségét és 
munkásságát fogja méltatni.

A rendkívül nivós kulturestet harmo­
nikusan zárja le a Csokonai-szinház 
nagytehetségü, fiatal tagjának, Sulyok 
Máriának szereplése, aki két Ady és 

két Babits verset interpretál.
A kulturest pontosan este 9 órakor kezdő­
dik. A műsor végeztével a Hungária- 
kávéház kitűnő zenekarának közreműkö­
désével tánc lesz, amely a késő hajnali 
órákig fog tartani. Belépődíj nincs.

A tábla megvizsgáltatja az elme­
állapotát a törvényszék által élet­
fogytiglani fegyházra Ítélt mező­

túri tratikosnénak
Vitéz Toldi Kándovné két leánya segítségével 
agyonverte a szomszédasszonyát, mert az a 

férjét elidegenítette tőle

izld'

Budapest, január 16. 
Az elmúlt év február 26-án Mezőtúr 

véres szenzációra ébredt. Vitéz Toldi 
Sándorné,

vitéz Toldi Sándor rokkant trafikos 
felesége több baltacsapással agyon­
verte a szomszédságukban lakó 

Mudsainét.
A véres eset előzményei évekre nyúl­
nak vissza és a gyilkosság motívuma a 
féltékenység.

Muüsainé ugyanis szemet vetett vi­
téz Toldi Sándorra.

aki egyre jobban elhidegiilt feleségétől.

MEGJELENT

erdős renée
AZ

INDIAI VENDÉG
cimQ szenzációs

uj regénye
Ara P 7-80.

KAPHATÓ:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 

könyvkereskedésében, Ferenc József ut 34.

Telefon: 54.

lőtt asszony kezében nagyobb bajoso­
mé volt Fold iné lmjából kitűnve. A 
rendőrség azonban csakhamar kinyo­
mozta a való tényállást és Toldi Sáli- 
doniénak a szolnoki törvényszék előtt 
kellett számot adnia szörnyű cselekede­
téről. A törvényszéki főtárgváláson vá­
mban fordulat történt:

Toldiné kiskorú leánya meglepetés- 
szeriu a magára vállalta a gyilkos­

ság elkövetését.
nyilvánvalóan azzal a célzattal, hogy 
anyján segítsen. A tanúvallomásokból, 
valamint abból a körülményből, hogy a 
kiskorú 'Földi-leány sokkal véznább és 
gyengébb annál, semhogy a lói meg­
termett Mudsainét ilyen vad erővel cs 
brutális kegyetlenséggel megi”,;lkol- 
hatta volna, megállapítást nyert, 
hogy a gyilkosságot Toldi Sándorné 
egyedül hajtotta végre.

A törvényszéki főtárgy a Iá sou meg­
állapították, hogy

Toldiné két leánya csupán annyi­
ban volt segítségére anyjának, hogy 
Mudsainét a lakásba becsalták és 

védekezésében megakadályozták.
A szolnoki törvényszék ezért Toldi Ilo­
nát nyolchónapi börtönbüntetésre, a 
másik, kiskorú Toldi-leáuvt pedig egy­
évi próbára való bocsátásra Ítélte. Az
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Ítéletnek ez a része jogerős. Ami pedig 
a lányok anyját illeti, a szolnoki tör­
vényszék az enyhítő körülményekre 
való tekintette!

Toldi Sándornál gyilkosság bün­
tette miatt éleiogytiglani fegyliázra 
• Ítélte.

Nyomatékos enyhítő körülményként 
mérlegelte a bíróság azt, hogy az asz- 
szony kilenc gyermeknek adott életet.

Az ügy a bpesti Ítélőtábla Harmath- 
tanávsa elé került, mely ma foglalkozott 
Toldi Sándorné gyilkosság! iigvcvel. A 
táblán Almásy Dezső dr. táblabiró re­
ferálta a bűnügyet.

A tábla Hannatli-tanácsa Kiss Sán­
dor dr. főügyészhclvettes és Móra La­
jos dr. védő együttes indítványára bi­
zony itáskiegészitést rendelt el az ügy­
ben és a felebbezési főtárgyalást elna­
pold. A bizonyitáskiegészités

a vádlott asszony elmeállapotá­
nak megfigyelésére

vonatkozik és ezért Toldi Sándornét a 
tábla beutalta megfigyelés végett az or­
szágos clmemcgfigyelő intézetbe, egy­
úttal elrendelte a gyulai kórház megke­
resését, abban az irányban, hogy az ott 
ápolás alatt állott Toldiné elmeálla­
potáról adjon liivatalos tanúsítványt. _

Toldiné és Mtidsainé között emiatt ter­
mészetesen rendkívül feszült volt a vi­
szony és Mudsaiué minden alkalmat 
megragadott, hogy Toldi Sándort a sa­
ját felesége ellen izgassa, úgyhogy a 
viszony annyira clmérgesedett, hogy 
Toldi és Toldiné már-tnár válófélben 
voltak egymástól. Tetézte a haragot a 
két asszony között az is, hogy egy­
részről

Mtidsainé mindenféle dlffamálá hí­
reket terjesztgetett Toldiék egyik 

fiatalkorú leányáról.
másfelől az a körülmény, hogy Toldiné 
egy alkalommal több galambját ellopta 
a szomszédasszonynak. Hz ellenséges­
kedés a múlt év február 26-án reggel 
véres eseményben robbant ki. Toldiné 
ugyanis valamilyen ürüggyel

becsalta lakásukba Mudsainét és a 
gyanútlan asszonyt egy előre elké­
szített baltával teljes erőből több­
ször fejbesujtotta és addig verte, 

amíg az asszony kiszenvedett. 
Vitéz Toldi Sándor nem tartózkodott 

a lakásban, mert a trafikjában volt el­
foglalva, mire a borzalmas eseményről 
értesült és liazarohant. otthon feleséget 
ágyban fekve, több sebből ve réz ve ta­
lálta. Mint utóbb kiderült.

Toldiné úgy rendezte meg a dol­
got, mintha Mudsaiué lett volna a 
támadó fél és ő önvédelemből verte 

volna agyon támadóját.
Toldiné nyakán véres karmolások és 
iojtogatások nyomai látszottak és a lia-

flz újságírók Göróe Éjszakáján 
választják meg IVIiss Debrecent

Csókárverés is lesz a Görbe Éjszakán
Páratlan lendülettel és az ötletek ki­

meríthetetlen tárházával egyekszik a 
Görbe Éjszaka rendezősége az újság­
írók farsangi mulatságát feledhetetlen 
élménnyé tenni Debrecen közönsége 
számára. Már befejezett dolog, hogy a 
Görbe Éjszakát egy remek kabaré ve­
zeti be, amelynek műsorán olyan nevek 
szerepelnek, amelynek díszére válnak 
bármely fővárosi kabarénak, annál is 
inkább, mivel fővárosi előkelő művé­
szek fognak vendégszerepelni.

A kabaré után kezdődik a jelmezesek 
káprázatos, szinpompás felvonulása és 
megelevenedik a nizzai karnevál ra­
gyogása. A vidám éjszakai élet mindem 
raffinált trükkje felvonul majd a Görbe 
Éjszakán és az ötletek, tréfák kifogy­
hatatlanul követik egymást.

A Görbe Éjszakán választják meg

Miss Debrecent és Debrecen legszebb 
lánya rendkívül értékes ajándékban fog 
részesülni, A miss Debrecen választást 
egy előkelő zsűri fogja lebonyolítani, 
amelyben festőművészek, színészek és 
kiváló esztéták foglalnak majd helyet.

A Görbe Éjszakának legérdekesebb 
eseménye lesz a sok árverés. Egy elő­
kelő hölgy ugyanis felajánlotta, hogy 
tekintettel a jótékonyáéira, hajlandó 
álarcban csókárverést rendezni. A 
csókárverés iránt máris magy az ér­
deklődés, bár a rendezőség a legna­
gyobb titoktartásra van kötelezve.

Annyi bizonyos, hogy a debreceni 
Újságírók Görbe Éjszakája olyan szó­
rakozási lehetőséget fog nyújtani, 
amely feledhetetlenné teszi mindenkin 
számára ezt a bűbájosán szépnek Ígér­
kező éjszakát.

Az állami tisztviselőknél nem lesz újabb B 
lista, de 1931. júliusáig újabb kinevezés sem

történhet
A legújabb bizalmas minisztertanácsi rende­
let szerint az előléptetésnél a nős tisztviselő­

ket előnyben kell részesíteni
a minisztertanács elé konkrét ja­
vaslat kerül a kőzet jövőben arról, 
hogy a felesleges tanácsokat iv!,"nn 
módon lehet megszüntetni és a 
tiszteletdijakat milyen keretek kö­
zött lehet a minimumra redukálni.

Budapest, január 16. 
Az a bizalmas minisztertanácsi ren­

delet, amely 1920 január elsejével az 
állami adminisztráció minden vonalán 
már a legszigorúbb takarékosságot és 
redukciót Írja elő az összes tárcáknak, 
egyre jobban foglalkoztatja a politikai 
és gazdasági köröket. Azok a megta­
karítások, amelyeket ugyanis az egyes 
tárcák már most kénytelenek megvaló­
sítani egyelőre 5 százalékos arány­
ban — a legtöbb helyen nem olyan té­
teleknél történnek, amelyek a gazda­
sági életet nem érintik, hanem olyan 
relációkban, amelyek az egész gazda­
sági életre még súlyosabban hatnak ki.

.4 takarékosságot általában nem 
úgy valósilják meg az egyes re­
szortok, ahogy az a kormány ere­

deti elgondolása volt.
hanem olyan tételeknél igyekszenek 
redukciót elérni, amelyeknél a költség- 
vetés megszorítása csak súlyosabb 
helyzetet teremthet.

A legújabb hírek szerint az összes 
tárcák bizalmas felszólítást kaptak 
arra, készítsenek kimutatást a fennálló 
tanácsok működéséről, azoknak a költ­
ségvetéséről, a jelenléti dijak és tiszte- 
letidjak nagyságáról. Információnk sze­
rint ez a bizalmas intézkedés azért tör­
tént, mert

Azok közül a tanácsok közül, ame­
lyekben az elnökök és tagok részben 
tiszteletdijat, részben jelenléti dijat kap­
nak. elsősorban azok jönnek számítás­
ba, amelyeket most létesít a kormány, 
de vonatkozik ez az intézkedés több 
már fennálló tanácsra is. 

így nagy költségvetéssel dolgozik az

Aspirin
*** B tabletták

csak az eredeti csomagolás-
BAYER! bun a Bayer-ker észttel va* 
^ — * lódiak. Minden tablettán

"Aspirin 0,5" felírás és a 
Bayer-kcreszt látható, Ügy* 
eljen erre mindig 1

Csak gyógyszer- ' 
tál ban kapható, r
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országos kivándorlási tanacs. a köz­
egészségügyi tanács, az Országos I est­
nevelési Tanács, a műemlékek országos 
bizottsága, az országos közoktatási ta­
nács, a lakásépítő állandó bizottság 
(LÁB), a hadikölcsönsegélvezési tárca­
közi bizottság, több mezőgazdádig! 
szaktanács. Mindezek tatfiai 

jelenléti dijat kannak, 
amelynek eltörléséről történik legköze­
lebb intézkedés.

Értesülésünk szerint a tervezet, 
amely ebben a tárgyban a miniszter­
tanács elé kerül, javasolja, hogy min­
dennemű tiszteletdijat és jelenléti dijat 
töröljenek el a tanácsoknál, igv a most 
létesítendő statisztikai tanácsnál es 
ipari tanácsnál is.

Minden állami tisztviselő tartozik 
összes mellékállásait, íoghdkozu- 

sait, tanácstagságait bejelenteni 
és csak azokat a munkákat vállalhatja, 
illetve csak azokban a tanácsokban ve­
het részt, amelyekhez (elsőbbségének 
engedélyét megkapta.

Ilyen módon is lehetetlenné akar­
ják tenni, hogy azok, akik az állam 
részéről egy állásban fizetést kap­
nak, máshonnan is javadalmazás­

ban részesüljenek.
Ugyancsak bizalmas utasítást készül­

nek kiadni egyes tárcáknál, értesülé­
sünk szerint abban az irányban, hogy 
az előlépéseknél a nőtlen tisztviselők­
kel szemben

a nős tisztviselőket előnyben 
részesítsék.

Ami a létszámcsökkentést illeti, be­
avatott helyen ma délelőtt ismét han­
goztatták az újságírók előtt, hogy

nincs szó újabb B-listáról.
Tisztviselőt egyetlen resszortban sem 
fognak elbocsátani, hanem kihoHsi 
rendszer alapján fogják a normális sta­
tust elérni.

Újabb kinevezés nem történik sehol.
Ezzel szemben több nyugdíjazás, mi­
nisztertanácsi határozat alapján 1931-ig 
csak az helyezhető nyugalomba, 
aki maga kéri és igazolja, hogy nyug­
díjaztatása betegsége vagy más címen 
indokolt.

Ilyen és hasonló módokon, eszközök­
kel akarják a takarékosságot az állami 
élet egész vonalán megvalósítani.

UJ ÖRÖKÖS JELENTKEZIK A GABY 
DESLYS-FÉLE TITOKZATOS 

ÖRÖKÖSÖDÉSI ÜGYBEN.
Paris, január 16. A Gaby Deslys—Navratil- 

ügy kapcsán a francia ügyészséghez levél ér­
kezett, amely közli, hogy 1912-ben Gaby 
Deslys Chalons sur Saone városában tartóz­
kodott és ott egy fiatalemberrel volt barát­
ságban. A művésznőnek kevéssel utóbb kis­
lánya született, akit egy városbeli dajkára bí­
zott. Hogy később megismerhesse: a művész­
nő letépte a gyermek egyik körmét. A levél 
Írója úgy véli, hogy a gyermeknek szintén 
joga van az örökség egy részéhez.

♦♦♦♦♦❖*♦♦♦♦♦♦♦♦❖♦♦

A család öröme 
elsőrangú

egy

Valódi angol Mia Master'* (Kutyás), Colum­
bia, Dacca gramofonok a gramofonlemesek

havi részletfizetésre Is minden áremelés nélkül
eredeti gyári áron kaphatók i

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR ?;
gramofonosstélyában Debrecen, Piac e. 34, 
Csakis olt&rmnga r*lódi magol gyártmányt 
tartunk s már 180 pongStól kesdvs kap­

hatók.
Teieik Hiteiteket felkeresői vét-'kBteleietliég »áikll.

Karinthy Frigyes versenyfutása 
a debreceni gyorsvonattal

Karinthy Frigyesnek, a kiváló humo­
ristának sok kellemetlensége van vidéki 
kiszállásainál. Tavaly, mikor Debrecen­
ben járt, elvesztette a pénztárcáját, 
ainelvben 600 pengő volt. honoráriumá­
nak egész összege. Karinthy Frigyes 
ezután „kabalából" hossza ideig nem is 
ment vidékre vendégszerepelni, inig 
most, egy év után rászánta magat, 
hogy Nyíregyházán fellép egy előadó- 
estélyen, nyilván azzal a gondolattal: 
Hatha a vidéki tatain nem üldözi. De 
nem így történt. Ismét alapos kellemet­
lensége támadt, amit ő így ír le:

Tizenegykor délelőtt epikureusi ké­
nyelemmel helyezkedtem el külön fül­
kémben, amit közvetlenül az étkező 
kocsi mögött választottam. Keinek pro­
gramot csinálok a hatórás útra. élvezni 
logom a technika áldásait, kikészíteni 
kedvenc könyvem, papirt, ceruzát - 
jól fogom érezni magam, egy órakot 
átsétálok a szomszédba, hallom, remek 
lesz az ebéd, utana egv kis szunyoká- 
las, aziitan radio — észre sem veszem, 
mire megérkezünk, pompás dolog egy 
ilyen gyorsvonat.

Debrecenben egy kicsit leszállók, 
csak úgy, kalap, kabát nélkül, újságot 
venni, hogy az se hiányozzék.

Az állomás előtt eltréfálok egv sző- 
kefiirtii kis fiúval. Azután előkelőén Ki­
sétálok a perronra. hidcgecske van, 
kezdek fázni, jó lesz már a meleg ku­
péban. - —- - -

Gyanúsan üres a sin. Pardon a 
pesti gyorsat hová tolták? A pesti 
gyors? Az kérem éppen most futott ki. 
ahol van, még lám a füstjét.

Itt állok kalap és kabát nélkül, pod- 
gyász nélkül, hajadonfővel, a téli tájon, 
az Alföld kellős közepén — egy pillanat 
alatt kicsöppenve a kultúra áldásaiból, 
magamra hagyva, téli erdő kopasz és 
meztelen farkasa.

Darabig a sin mellett szaladok, de a 
vonat nem áll meg. Szaladok vissza az 
állomásra. ,

Az állomás előtt kopott autó. nova 
tetszik szaladni? Beugróm, már az 
ülésben kérdem: melyik a legközelebbi 
állomás? Hajdúszoboszló, 30 kilomécr. 
Bravó, 10 pengő jutalom, ha utolérjük a 
gyorsvonatot.

Csodálkozna, aki igv lát —_ a télig 
nyitott autóban, kis kabátban és kalap 
nélkül egy ur, a jéggöröngyös havas

országúton, ágál és biztatja a soffőrt.
Hajdúszoboszlón mindössze két perc­

cel késsiik le a gyorsat, még atm a 
füstöt. Repülőgép, rakétahaio sehol 
hallatlan, micsoda ország! — legalaDD 
a hétmérföldes csizma kerülne elő. a 
magyar mese színhelyén volnánk, vagy 
mi! Nincs más hátra, az ur a pokolban 
is ur, hanyagul és könnyedén benyitok 
az állomásfőnökhöz, mintha a másik 
szobában tartózkodtam volna, évek óta, 
csak ö nem vett észre. Kissé csodálko­
zik lenge öltözékemen, de mikor bemu­
tatkozom, jót nevet és egészen termé­
szetesnek találja, hogy egyszerre csak 
itt vagyok — egy humoristának, gon­
dolja, mi az? biztosan az előszobába 
akartam kimenni, otthon, de aztan in­
kább lesétál tani ide Szoboszlóra, a sí­
nek mellett és most szórakozottsagbol 
hozzá nyitottam be. Így utaztok ti, 
jegyzi meg sokat jelentőén, azután ki­
csit elkedvetlenedik, hallván, hogy volt 
nékem kabátom és podgyászom is, 
csak elvitte a gyors.

Sürgöny megy Püspökladányba, 
hogy tartóztassák le ezeket a holmikat, 
engem, mint podgyászt. feltesznek a 
személyvonatra. Fs most itt döcögök 
árván, elhagyatva, éhesen s a nyálam 
folyik, ahogy szép, lefüggönyözött ku­
pémra gondolok, ahol egyedül lóg a 
kabátom - eleinte csodálkozott kicsit, 
de azóta már cl is felejtett, leült a he­
lyemre, feltette bársony gallérjára a ka­
lapomat, benyúlt a zsebembe, kivette 
Kleopátra szerelmi életét és jóízűen ol­
vas és képes ebédelni is helyettem.

Püspökladányban azzal fogadnak, 
hogy a gyors elment, a kabátot nem 
találták. , , , „

Sürgöny Karcagra, Ujszallasra, Szol­
nokra, Ceglédre! Az egész vonalon ott 
áll, készenlétben, a felriasztott helyőr­
ség. , . .

Estefelé, amikor mar minden re­
ményt feladtam, egy sötét, apró kis ál­
lomáson, ahogy a vonat éppen döcögni 
kezd, beburkolt fejti alak szalad az ab­
lakom alatt. Valamit kiabál a podgvá- 
szomról. Egy pillanat múlva az abla­
kon berepül kitárt szárnyakkal, a ka­
bátom és zokogva átölel:

Apám! Fiam!
Nem is kérdem tőle, hová tette a kot- 

fercmet és a sálamat.
Egészen át van fázva. Gyorsan felve- 

I szem, hogy átmelegitsem dermedt tag-
I jait.

Az alkohol öl, butit és nyo­
morba dönt?

Több mint öt ven millió dollár lolyt el ital­
ban a „legszárazabb“ newyorkt Szilveszter

éjszakán

♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«*

N e w y o r k, január 1. Tizenegy órakor 
a rendőrök megállították az autókat a 
Firoadway és a Harmincegyedik ucca sar­
kánál. Az úttestet olyan tömeg lepte el fel­
jebb. a Negyvenedik ucca környékén, a 
Times Square-n, hogy még a lovasrend­
őrök is alig tudtak utat vágni maguknak.

Sípokkal, trombitákkal felszerelten 
sivitozott, énekelt, lármázott: őrjön­

gött ez az emberáradat.
A Times Square-n felállított karácsonyfa 
lépcsőjén harminctagu zenekar játszott, 
harminc lépésnyire a karácsonyfától már 
egy hangot sem lehetett kivenni a köz­
zenéből. Az egymás hegyén-hátán szo­
rongó, tülekedő szilveszterezők minden 
emberi elképzelést felülmúló kiabálása el­
nyelte a legharsogóbb fortissimókat is.

A broadwayi fényóceán nappali világos­
ságában lenyűgöző látvány volt ez a las­
san hömpölygő emberfolyó, amelyben

cilinderes férfiak, hermelinköpenyes 
asszonyok, egyszerű munkásleányok 
és fiuk mellett sodródtak a Times 

épülete felé.
Pontosan tizenkét órakor elaludtak egy 
szemvillanásra a százszinben vibráló fény­
reklámok s ebben a pillanatban a j Times- 
épület huszadik emeletéről egy hatalmas 
„boldog újévet” felirSsu, villanykörtékkel 
kivilágított léggömb repült ki az uccára. A 
léggömb lgssu kört irt le a Times Squaren

s azután visszaszáll! oda, ahonnét elindí­
tották. Százezer és százezer torok hurrá­
zott, éljenzett a megmagyarázhatatlannak 
tetsző mutatvány láttára.

De nemcsak az uccán szilveszterező tö­
meg őrjöngött. . ... i

A Downtown valamennyi vendéglőjé­
ben, mulatóiban is olyan tombolás 
folyt, amelynek mását hiába keresné 
az ember Európa bármelyik metropo­

lisában.
Valamennyi vengéglőben minden asztalt 
elfoglaltak, jóllehet a vendéglők Szilvesz­
ter éjszakára erősen felcsapták áraikat.
Míg a nagy hotelekben negyven és ötven 
dollárt számítottak csak a terítékért, addig 
a legkisebb vendéglőben is öt-hat dollár 
volt a teríték ára s emellett még minden 
falatot külön meg kellett fizetni.

Csupán ital járt ingyen mindenhol a 
terítékkel, ez az ital azonban egy­

szerű szódavíz volt.
A szódavizes üvegek az asztalon álltak, 

a poharakban azonban nem szódavíz, ha­
nem whiski és pezsgő volt. A whiskis és 
pezsgős üvegek az asztalok alatt állottak, 
zsebeikben hozta magával minden vendég.

Éjfél után azonban már megszűnt min­
den elővigyázatosság: az italokat tartal­
mazó üvegek felkerültek az asztalokra s a 
pincérek maguk nyitogatták fel a pezsgős­
üvegeket.

1930 január 17.

Akármelyik vendéglőbe lépett be Ká­
rom óra felé az ember: csupa be- 
szeszelt, dülöngélő férfit és asszonyt 

látott.
Ebben az órákban már az uccákon is nyíl- í 
tan előhúzták az emberek zsebeikből a 
pálinkásüvegeket. A járdák mellett posz- 
toló rendőrök jóegészséget kívántak az uc­
cán italozó embereknek. . .

Ha magam nem láttam volna mindezt — j 
senkinek sem hittem volna el. Hiszen reg- í 
gél bocsátotta ki a szövetségi kormány I 
igazságügyi és pénzügyi államtitkára azo­
kat a rendelkezéseket, amelyek az italozás 
szigorúbb ellenőrzésére vonatkoznak.

Hoover elnök pedig nyilatkozatban 
jelentette ki, hogy azt akarja, hogy ez 
év Szilveszter éjszakája a legszára­
zabb Szilveszter éjszaka legyen Ame- j 

rika történetében.
A kormány szigorú rendeletéi alapján ( 

pedig még délután köztudomásúvá vált, | 
hogy több száz italfinánc fogja végigjárni j 
a nyilvános helyiségeket és kérlelhetetle- I 
nül letartóztatják azokat, akiket a prohi- í 
biciós törvény megszegésén csípnek rajta, í 
Mint kiderült: az italfináncok Szilveszter | 
éjszakáján valóban széleskörű razziát tar­
tottak. De csak a ,,speakeasyk*’-ben. — 
Vagyis a titkos korcsmákban. A vendég­
lőkben és mulatókban nem jártak.

A „speakeasyk”-ben pedig ezen az éj­
szakán alig találtak italt. Newyork több­
ezer titkos korcsmája közül mindössze 
tizenhétben csípték rajta a tulajdonost, il­
letve segédeit, hogy italt szolgáltatnak ki.
A többiben pedig végigjárták a Man- 
hattan-sziget és Brooklyn legtöbb titkos 
korcsmáit — békésen, szódavizet fogyasztó 
— részeg embereket talaltak. Az italfinán­
cok faggatásaira a titkos korcsmák vendé­
gei azonban kijelentették, hogy ha be van­
nak csípve, akkor — szódavíztől csíptek 
be. Campell őrnagy, az italfináncok new- 
yorki .önöké kijelentette ma, hogy becs­
lése szerint több, mint ötvenmillió dollár 
folyt el italban Szilveszter éjszakáján New- 
yorkban. A száraz ügynökök azonban te­
hetetlenül állnak szemben az italozókkal:

a törvény csak azokat bünteti, akik 
italt adnak el, azt, aki italt vesz és sa­
ját italát fogyasztja akár nyilvános 

helyen is, nem lehet büntetni.
Hiába razziázták volna tehát végig a 
newyorki vendéglőket és mulatókat Szil­
veszter éjszaka, mindenki azt állította 
volna — mint ahogy igaz is volt —, hogy 
saját italát fogyasztotta. Arra pedig senki 
sem kötelezhető, hogy megmondja, ho­
gyan szerezte italát.

A „száraz” Szilveszter éjszaka egy de­
rűs epizód történt. Öt óra felé, amikor a 
subwayen haza felé tartottam, a kocsi a 
rom ülésén végigfeküdt egy jobban öltö­
zött, részeg néger. Éktelenül énekelt, mi­
közben a vasút százkilométeres sebessegr 
gél rohant a Grand Central felé. A Grand 
Centrálnál egyszerre megtelt a vonat. A 
legtöbb embernek már nem jutott he), 
egymás* hegyén-hátán álltak a kocsik ^ e 
sejében. A három helyet is elfoglaló neger 
felpillantott. Egy rendőrtiszt állott előtte, 
szolgálati egyenruhájában. A néger hír e 
len felállt és — énekelve felkínálta helye 
a rendőrtisztnek. Majd amikor a ren o. 
tiszt és két asszony elfoglalták helyet,

a néger leült a kocsi padlójára, a rend­
őrtiszt lába előtt és a kocsi közönsé­
gének viharos derültsége közben -~ 
az antialkoholisták ismert propaganda 

nótáját énekelte el.
A rendőrtiszt is együtt nevetett a közön 
séggel.

Közveszélyes rongálás miatt ^ 
pengőre ítéltek egy hajdúm) 
szörményi gazdálkodót, aki ®° 
torjával nekirohant a vonatna 

és betörte a koponyáját
A debreceni törvényszéken csütörtökön del 

előtt tárgyalták Küvér Ferenc hajdúböszörmé­
nyi gazdálkodó ügyét, aki ellen köze esze 
rongálás miatt indult eljárás. A vád s*er 
Kövér F.erenc az elmúlt évben motorkert’-P 
Ián haladt a hajdúböszörményi határban is 
kirohant a vasúti átjárónál az arra halad s 
mélyvonat egyik harmadosztályú 
Azz összeütközés ereje kivágta a ken ^ 
nyergéből Kővárt, aki bezúzta a koponyája 
agyrázkódást szenvedett. A bíróság mega 
tolta Kövér bűnösségét és tekintettel az e • 
hltő körülményre, elítélte Sn pengő pénzen
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/I német építészek uj kísérletei. Egy berlini 
épület acélból és üvegből.

Pénteken ülést tart a jog- 
és pénzügyi bizottság
Ziíltl József főjegyző most hívta össze a los­

es pénzügyi bizottság ülését, amely a meg­
hívó szerint január 17-én. pénteken d. u. 4 
órakor a városháza tanácstermében lesz.

\ bizottság elé a következő tárgyak kerül­

nek :
I. A házipénztári felügyelő bizottság tagjai­

nak megválasztása. 2. A január 14-iki ülésben 
javaslatba hozott küldöttség tagjainak megvá­
lasztására javaslattétel. 3. Tiszántúli rét. egy­
házkerület válaszirata a Méliusz könyvkeres­
kedés üzeme tárgyában. 4. Háztulajdonosok 
Egyesületének beadványa a lakások felszaba- 
tása tárgyában. 5. Kovács István és neje Ma­
gyar u. 20. sz. telkének kisajátítása tárgyában.
0. Baranya vármegye átirata az Orsz. Stefánia 
Szövetség államsegélyének felemelése tárgyá­
ban. 7. Zala vármegye átirata a balatoni játék­
kaszinó ügyében, 8. M. kir. népjóléti miniszter 
ur leirata a szegénysorsu betegek számára való 
gyógyszerrendelés tárgyában. 9. A ,,Hungary 
Illustrated“ angol nyelvű propaganda folyóirat 
kérelme anyagi támogatás iránt. 11. A lársa- 
dalmi Egyesületek Szövetségének kérelme 
anyagi támogatás iránt. II. A Magyarországi 
Gyógyszerész Egyesület debreceni kerületének 
kérelme a Tisza István Tudományegyetem 
gyógyszerész tanfolyam létcsitésc iránt. 12. Ko­
márom és Esztergom közigazgatásilag egyelőre 
egyesített vármegyék törvényhatóságának át­
irata az ebmarások és a veszettség megelőzése 
tárgyában. 13. Benzinkút engedélyezés iránti 
kérelmek. 14. A haszonbérfizetésre halasztást 
engedélyező Só—1928. hkgy. sz. határozat mó- 
doistása iránti polgármesteri előterjesztés, lő. 
Előterjesztés az állam elővásárlási vagy meg­
váltási jogának gyakorlása, illetve ezzel kap­
csolatosan szükséges állásifoglalás céljából 3 
bizottsági tag kijelölése tárgyában. 10. Előter­
jesztés a Sárkuttanya és (iugyori csárda föld­
je nevű városi birtokok egyrészének az Orszá­
gos l'öldbirtokrendvző Bíróság által történt
megváltása folytán haszonbérlők bérlcszalli- 

tási kérelme tárgyában. 17. Előterjesztés a 
Tornyos tanya nevű városi birtok haszonbér­
letének átruházása tárgyában. 18. Előterjesz­
tés Kovács Gyula és társa által az, 1928 -1929. 
év telén végzett erdei fakitermelés, niskőzási 
és szállítási vállalkozás elszámolása tárgyá­
ban. 19. Botos Lajos felebbezése a 31109- 1929.
II. sz. tanácsi határozat ellen. 20. Egyek köz­
ség elöljáróságának kérelme az egyeki futta- 
tottaktól beszedett haszonbér sth. összege 2 
százalékának jutalomként engedélyezése iránt. 
21. Előterjesztés a Kanálhegyi erdööri lak fel­
építésére engedélyezett 12.000 P. felhasználá­
sának megváltoztatása tárgyában kelt tanácsi 
határozat tudomásul vétele tárgyában. 22. 
Egyéb esetleges folyó ügyek.

TÉGLA és CSERÉP
lllOlMómn kipMtt TÓTH ÍS SEBESTYÉN NT. Tijl.gjá- 
rilil. Eladás Halv»n u 13 111 e. Tele1on_6VL

Försztner Tivadar iparoktatási szakfelügyelő Debrecenben. Az ö elnöklete alatt tartottak 
meg az iparostanonciskolai rendes tanárok választását. Tiszteletére az Angol Királynő 
éttermében társasvacsorat rendeztek. A képen (balról jobbra): Bárdos Géza. Sztankay 

Béla, Försztner Tivadar és Csűrös Ferenc dr. vannak.

6 budapesti intézetek helyi fiókjainak s a debreceni 
pénzintézetek eyyrésze méltatlanul mellőzi rende­

léseinél a debreceni ipart
Debrecen lejlett nyomdaipara, üzleti könyv 
gyártása, könyvkötészete mindenütt «elveszi 
a versenyt a budapestivel árban és minőség­

ben is
A Debreceni Független Újság sorozatos 

cikkekben mutatott rá arra, hogy debreceni 
közönség egy nagy része érthetetlen előíté­
lettel viseltetik a debreceni áru, a debreceni 
üzletek iránt, Rámutattunk arra. hogy a 
debreceni közgazdaság állandóan szegénye­
dik amiatt az állandó folyamat miatt, amely 
a vásárlások folytán kiviszi Debrecenből a 
pénzt s azokra a következményekre, ame­
lyekkel az az elszegényedés jár: az ipar és 
kereskedelem állandó pusztulására, a köz­
terhek súlyosbodására, az adófizető ala­
nyok egyrészének tönkremenetelére. /Hi­
szen bizonyos az, hogy a megszabott nagy­
ságú közterhekből többet kell majd viselni 
a megmaradt gazdasági tényezőknek, ame­
lyek maguk is megsinylik az idők változá­

sát, lévén majd kevesebb a fogyasztók 
száma is. Felesleges tehát bizonyítgatni 
azt, hogy a debreceni közönségnek ebben 
a nehéz helyzetben hozzá kell nyúlnia az 
önvédelem egyetlen fegyveréhez:

egyenlő feltételek, egyenlő ár esetén, 
vagy talán még áldozatokkal is, Deb­
recenben kell költenie, debreceni ipa­
rosnál és kereskedőnél kell vásárolnia.

Az, hogy a közönségnél ezt a helyzetet, az 
összetartás és az egész Debrecen érdeké­
ben az egymás segítésének szükségét 
propagandával kell népszerűvé tennünk, 
alig feltűnő, hiszen az egyes ember, aki 
közgazdasággal alig foglalkozik, nem lehet 
eléggé tájékozva a nagy, pusztító debre

M E G c R KE Z T EK A LEGÚJABB &&

HEGEDŰS és SÁNDOR
részvénytársaság könyvkereskedés WW

GRAMOFONOSZTÁLYÁBA

ceni gazdasági válságról, aligha találja 
meg egyedül a válság mérséklésének esz­
közét. Ám azoknak, akik maguk fogják 
össze a közgazdasági élet egyes tényezőit, 
maguk vannak hivatva a tájékozódásra, sőt 
amennyiben lehetséges, a segítésre is, azok 
aligha menthetik magukat a helyzet nem 
ismerésével. így a debreceni pénzintézetek 
sem mondhatják, hogy nem ismerik a hely­
zetet s mégis

a budapesti pénzintézetek debreceni 
fiókjai, sőt még a debreceni pénzinté­
zetek egyrésze is budapesti központ- 
ajik utján, vagy a debreceni intézetek 
közvetlenül Budapestről szerzik be 
üzleti könyveiket és nyomtatvány- 

szükségletüket.
Nem lehetne kifogásolni ezt az eljárást, 
hogyha Debrecennek nem lenne eléggé fej­
lett, eléggé szépen dolgozó nyomdai ipara, 
üzletikönyv gyártása és könyvkötészete, 
hogyha a debreceni iparosok gyártmányai­
nak az ára magasan felülmúlná a buda­
pesti készítmények árait. Ami a debreceni 
könyvipar színvonalát illeti, csak a tájéko­
zatlanok nem tudják, hogy

a debreceni nyomdai ipar, üzletikönyv 
gyártás és könyvkötészet minden te­
kintetben állja a versenyt bármely bu­

dapesti céggel,
hogy az ország minden részéljen ezt a ver­
senyt folytatja is. Teljességgel érthetetlen 
tehát, hogy csak éppen Debrecenben ne 
feleljen meg ez az ipar a vevöközönség kí­
vánalmainak. Ár tekintetében csupán a 
debreceni ipar javára lehet különbözet eb­
ben a szakmában is, hiszen éppen a fo­
gyasztás. a vevőkör szükebb volta miatt a 
debreceni üzleti könyvek, nyomtatványok 
készítője és kereskedője kisebb igényekr 
kel lép fel, mint a budapesti gyáros, vagy 
kereskedő. Akárki meggyőződhetik róla, 
hogy Debrecenben ugyanazt a minőséget, 
legalább olyan áron meg lehet szerezni, 
mint Budapesten, bármilyen nyomtatvány­
ban, vagy üzleti könyvben.

Ha a helyzet igy áll, a debreceni pénz­
intézetek és a budapestiek helyi fiókjainak 
még inkább kötelességük az, ami az egyes 
embereknek: hogy a debreceni kereske­
delmet és ipart a nehéz válságon átsegít­
sék, hiszen voltaképpen nem tesznek egye­
bet, mint a maguk létének alapját erősí­
tik. A debreceni pénzintézetek s a buda­
pesti intézetek debreceni fiókjai Debrecen 
közgazdasági életéből élnek, azzal függ 
szorosan össze boldogulásuk, vagy pusz­
tulásuk. Ha itt nagy a szegénység, ha itt 
nincs forgalom, ha nincsenek erős közgaz­
dasági alanyok, akkor nincs létalapjuk a 
pénzintézeteknek sem, akkor ök is elsor­
vadnak az iparral, a kereskedelemmel, a 
mezőgazdasággal együtt.

Debrecen iparából, kereskedelméből, 
mezőgazdaságából élnek a pénzintéze­
tek s szinte a maguk létére törnek, 
hogyha következetesen mellőzik szük­
ségleteik fedezésénél azokat, akiknek 
támogatására — s az igy általuk szer­
zett haszon, nyereség megosztására — 

vannak hivatva.
Az erkölcsi elkötelezettség éppen úgy, 

mint az okos üzleti politika a debreceni 
bankoknak éppen úgy, mint a magánosok­
nak a debreceni ipar és kereskedelem 
pártolását parancsolja meg s aligha lehet 
akadálya ennek a pártolásnak, amikor a

DANKO
temetkezési vállalat

KOSSUTH U. 3
Üzletvezető: Dr. Ratkóezy János. 
Telefon nappal 3.22. Éjjel 66. sz.

ü HALLGASSA MEG VÉTELKÉNYSZER NÉLKÜL !'

legtökéletesebb angol gyártmányú asztali és táska
BESZÉLŐGÉPEK (GRAMOFONOK) KEDVEZŐ HAVI RÉSZLETFIZETÉSRE

IS KAPHATÓK I

FERENC JÓZSEF U, 34. TELEFON 54.

Uj kedvezmény vendégeinknek
Kzcn lap clöiizctöinek megelégedésére 

nyújtott
20°/„

kedvezményt szobaárainkból

. 10%
kedvezményt őicsó éttermi árainkból tine; 
not kivéve), módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesitett megállapodóa 

alapján kibővíteni a
Magyar kir. Operaháe 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. 
Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba 
és színházjegy rendelését két hárem nap­

pal előbb velünk közölni.

Park Szálloda Budapest,
szemben a Keleti pályaudvar ÓTkeafat ol- 
dsUval. (jSfauft koCgtH0öb*%E)
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Dr. Schacht, a Német Birodalmi Bank elnöke,
aki Hágában majdnem felborította a meg­

egyezést.

<í* wí««B >>«•♦>«*<•**»
pénzintézetektől éppenvigy nem kér a deb­
receni ipar egyebet, mint a magánosok­
tól: ha ugyanazt az árut, ugyanazon az 
áron Debrecenben is megkaphatják, itt 
adják fel a rendeléseket.

Nem fontos az, hogy egy rendelésnél 
nincs hatalmas összegekről szó. Ha az 
egész közgazdasági életet nézzük, ha ösz- 
szeadjuk azokat az összegeket, amelyeket 

debreceni ipar és kereskedelem az ide
genben feladott rendelésekkel vészit, 
mégis nagy pénzről,

hatalmas tőkéről van szó, amelyet 
Debrecen gazdasági életének egészen 
indokolatlanul kell minden évben el­

veszítenie.
A takarékosság a kis összegeknél kezdő­
dik. Ezeknek a nagy tőkéknek Debrecen­
ben tartását csak úgy lehet elérni, ha min­
den egyes alkalommal a debreceni ipar, a 
debreceni kereskedelem kerekedik felül a 
versenyben, ha minden fillér Debrecenben 
marad. Elvégre mindnyájunk jóléte, a ma­
gunk terheinek megkönnyebbítése, a pénz 
debreceni forgalmának gyorsítása, erősí­
tése megérdemel annyi áldozatot, hogy jó 
árut, olcsó áron Debrecenben vegyünk 
meg. Ami áll a debreceni közönségre, áll 
a debreceni pénzintézetekre is: debreceni 
pénzintézet, debreceni ember csak Debre­
cenben, debreceni kereskedőnél és iparos­
nál vásárolhat.

Hét billió dollár Franciaország 
adósága Amerikával szemben

A Detroiti Magyar Hírlap írja: A washing­
toni szenátusban a napokban retifikálták azt a 
javaslatot, amellyel elintézték Amerikának 
Franciaországgal szemben támasztott köve­
telését. Franciaország élelmiszerek és háborús 
felszerelések címén hét billió dollárral tarto­
zik az Egyesült Államoknak. Az összes euró­
pai államok adóssága 22 billió dollárt tesz 
ki. Franciaország háborús adósságát 62 éven 
belül köteles megfizetni. A washingtoni kor­
mány engedékeny álláspontja mellett 53 sze­
nátusi tag szavazott, mig huszonegyen Fran­
ciaország ellen foglaltak élesen állást.

Magyar ember lett 
egy amerikai város 

békebirája
A South-bendi Városi Élet Írja: Nyikos Jó­

zsef south-bendi ügyvédet a megyebizottság 
South-bend békebirájává nevezte ki. A fiatal 
magyar ügyvéd békebiróvá történt kinevezése 
az amerikai magyarság diadalát és elismeré­
sét jelenti. Nyikos Józsefnek békebiróvá való 
kineveztetése a south-bendi magyarságnak a 
legutóbbi választáson tanúsított férfias ösz- 
szefogásának honorálását jelenti. Az amerikai 
városok egymásután belátják azt, hogy a ma­
gyarság Amerikában nagy politikai tökét 
reprezentál, mert az amerÄi magyarok ösz- 
szefogása igen sok városban döntötte el a vá­
lasztások sorsát. A south-bendi választáson 
3710 szavazatot adtak le s ebből 1866 magyar 
szavazat egyhangúlag a south-bendi hivatalos 
jelöltre esett. Amerika politikusai s a 
washingtoni szenátus tagjai igy ismerik meg 
és igy tanulják meg értékelni az amerikai 
magyarságot. A southbendi magyar békebiró 
kinevezése az egyetemes magyarság dicsősé­
gét jelenti.

A debreceni csimadiabál közönségének egy része.

A belügyminiszter uj rentlelele szerint ezután 
a rendőrfőkapitány, vármegyékben az alispán 

állítja ki az amerikai útleveleket
Budapest, január 16.

Az Amerikai Egyesült-Államokba 
szóló útlevelek kiállítása ügyében egé­
szen uj rendszert léptetett életbe Sci- 
tovszky Béla belügyminiszter, A ren­
deletét most küldik szét valamennyi út­
levél kiállító hatóságnak és ebben meg­
jelölik azokat a szempontokat, amely 
szerint a jövőben ki lehet vándorolni 
Amerikába, illetve pontosan megmond­
ják azt, hogy a jövőben kik kaphatnak 
látogató vízumot?

A hozzátartozók közül csak azok nem 
kaptak eddig útlevelet, akik nem kérték.

A leirat röviden ismerteti a kivándor­
lási mozgalmakat a világháború befe­
jezése után. Különösen a középosztály 
mozdult meg és nagyon sokan vannak

olyanok, akik kint élű hozzá tartozóik- 
hoz igyekeztek kijutni. Az Egyesült-Ál­
lamok 1921 és 1922 fiskális évre a ma­
gyarországi születésit bevándorlók lét­
számát 5635-ben, később pedig 5747 fő­
ben állapította meg.

A inti nyár államnak az volt a fel- 
íogása, hogy ti ísorban azoknak 
ad útlevelet, akik legközelebbi ro­

konaikhoz kiválniuk kiutazni.
Igy házastárs a házastárshoz, kiskora 
gyermek a szüleihez, nyomorban levő 
nők rokonaikhoz és testvér a testvér­
hez.

Ezek a kérelmezők nem kaptak mind 
útlevelet, mert 1924—1925-ben a kvótát 
473-ra szállították le. A belügyminisz­
térium erre úgy korlátozta a kivándor-
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— PERGEL műtermében (Szent Anna 
uccai városi bérház) Takarékosság köny­
vecskéire hat havi hitelre készíttethet mű-, 
tájképeket, interiőröket-

A NAGY KÁDER. Feljegyzések a forradalmi Oroszországból. Irta: Műnk 
Artur. Kötve 6.-

GRISA ŐRMESTER. Regény, Irta: Arnold Zweig. 2 kötet.
Fűzve 6.— Kötve 8.—

SZIBÉRIAI GARNIZON. Irta: Markovits Rodion. Már 4 kiadás fogyott el 
belőle. Kötve 4.80

AZ ARANYVONAT. A „Szibériai garnizon” folytatása. Irta: Markovits 
Rodion. Kötve 4.80

TIZENNÉGY JÚLIUSA. A háború kitörésének előzményei, a monarchia kül­
ügyminiszterének működéséről szenzációs leleplezések. Irta: Emil Ludwig.

Kötve 8.50
NYUGATON A HELYZET VÁLTOZATLAN. Irta: Remarque. Eddig 1 

millió példány fogyott el a német kiadásból. Fűzve 3.60
A HÁBORÚ. Irta: Ludwig Renn. Érdekes leírások a háborús időkből. 4-ik 

kiadás. Fűzve 6.
6 LÓ 40 EMBER. Irta: Fábián Béla. Szenzációs hadifogoly feljegyzések az 

orosz fogságból. 4—
A CSEKA. Borzalmak az orosz „Cseka” (szovjet titkos rendőrség) özeiméi­

ről. 6.—
Földi Mihály uj regénye: KEZDŐDIK ÚJRA MINDEN. A régi béke, a há­

ború, az uj béke, az örök háború regénye. Közel 500 oldal, feltűnően szép
kiállításban. Pengő 7.

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor R.-T.
könyvkereskedésében PIAC UCCA 34.
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lást, hogy elsősorban azoknak adott út­
levelet, akik a künn élő férjeikhez, il­
letve szüleikhez akartak kivándorolni 
valamint a kiskorú gyermekeket juttat­
ták ki. Ezt az álláspontot később az 
amerikai Egyesült-Államok törvény­
hozó testületé is magáévá tette.

liddig a belügyminisztérium tur- 
totta fenn magának az utlevélkiál- 
litás jogát, ma már azonban az u 
helyzet, hogy a nagyon nagy el­

lenőrzésre nincsen szükség.
A kivándorolni szándékozó feleségek és 
gyermekek jórésze már kint van Ame­
rikában. a másik részüknek az útlevél 
a birtokában van és az 1930—1931, (,V1 
fiskális év folyamán ki fognak jutni. A 
belügyminiszter megállapítása szerint 
„ezidőszerűit azonban csak azoknak 
nincs még útlevelük, akik azt saját hi­
bájukból eddig még nem kérelmezték"

Ezentúl az alispánok fogják kiállítani 
I az útlevelet.

A bcliigyminsztcr már nem ragasz­
kodik ahoz. hogy az amerikai útlevele­
ket ő adja ki és ezentúl az alispánok, 
városokban pedig a rendőrfőkapitányok 
fogják kiállítani az útleveleket.

Ebben az esztendőben 869-en me­
hetnek ki Magyarországból Ame­

rikába.
A belügyminiszter három részre 

osztja azokat, akik számára ki lehet 
állítani az amerikai útlevelet. Az első 
a kvótán kívüli kivándorlók. Ide tar­
toznak családi kötelék alapián az ame­
rikai állampolgárok 21 éven aluli kis­
körű, nőtlen, illetve hajadon gyermekei. 
Mostohagyerekek egyáltalában nem, 
örökbe fogadott gyermekek pedig csak 
akkor élvezhetik ezt a kedvezményt, 
ha az örökbefogadás 1924 január hó el­
seje előtt történt.

Amerikai állampolgár felesége kimé­
be t abban az esetben, ha a házasság 
1922 szeptember 22-ikc után történt, 
vagy ha a férj amerikai állampolgársá­
gát ebben az időben szerezte meg. Ha 
a házasság e dátum előtt történt, úgy 
a feleség amerikai állampolgárságra 
tarthat igényt és igy utlevélkérelmével 
a budapesti amerikai főkonzulátushoz 
kell fordulni. Kimehet még amerikai ál­
lampolgárnő férje is. ha a házasságkö­
tés 1928 június hó 1-e előtt történt. 
Mindezekben az estekben az amerikai 
állampolgároknak kell a washingtoni 
bevándorlási biztossághoz fordulni.

Minden további nélkül kaphatnak út­
levelet olyan amerikai magyarok, akik 
visszajöttek rövid tartózkodásra és 6— 
12 hónapon belül vissza akarnak utazni.

Azok is megkapják az útlevelet, akik 
Amerikában születtek, sőt a feleségeik 
és a 18 éven aluli gyermekeik is átke­
rülhetnek a tengerentúlra. Akik az 
Egyesült-Államok területén születtek, 
azok amerikai állampolgárságra is 
igény tarthatnak és utlevélkérésiiket az 
amerikai konzulátus intézi el.

I

Kimehetnek főiskolai tanárok és 
lelkészek.

akik hivatásukat itthon legalább két év 
óta folytatják és Amerikában szintén 
hivatásuknak akarnak élni. Magukkal 
vihetik feleségüket és 18 éven aluli 
gyermekeiket is, ezeknek azonban előbb 
a vízumkérelmüket meg kell beszélni az 
amerikai főkonzulátussal.

Kimehetnek a főiskolai hallgatók is,
akik igazolni tudják, hogy kizárólag ta­
nulmányaikat fogják folytatni. Tanul­
mányuk befejezése vagy annak meg­
szakítása eseten tartoznak visszatérni.

Ide tartoznak még azok a nők is, 
akik valamikor amerikai állampolgárok 
voltak, de 1922 előtt kötöttek magyar 
állampolgárral házasságot és igy ál­
lampolgárságukat elvesztették. Csak 
abban az esetben kapják meg az 
útlevelet, ha jelenleg özvegyek vagy el­
váltak.

Minden esetben előzőleg bizonyítani 
hell a magyar utlevélkiálhtó hatóságok­
nál, hogy az amerikai vízumot kilátásba 
helyezték".

/3 > főre való helyet fentartanak az 
első kedvezményesek részére, mii

A kvótán belül is vannak kedvez­
ményezettek.

A kvóta 869, de ezen belül is két ked­
vezményezett kategóriát állapítanak 
meg.

1930 jár
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Az észa/ti német partokon az árvíz egész városodat borított el.

Szép szeretetünnepséget rendezett 
a Péterfia uccai egyházrész leányköre
Csütörtökön délután megható szeretet- 

ünnepség folyt le a református egyház tanács­
termében, ahol a Péterfia uccai egyházrész­
nek Popovits Gyuláné vezetése alatt álló 
leányköre 20 szegény gyermeket ruházott fel 
a saját maguk által készített meleg téli hol­
mikkal.

A szép ünnepség közénekkel kezdődött, 
majd Siposs Imre, a központi lelkészi hivatal 
vezetője mondott szárnyaló imát. Juhász 
Nagy Sándor dr. egyházi főjegyző magvas be

Popovits Gyuláné vezetésével a leánykor ki­
fejt, hangoztatva, hogy száz, meg száz ilyen 
körre volna szükség.

A ruhák kiosztása következett ezután, majd 
dr. Harsányt Gusztáv ny. kúriai biró. az egy­
házrész gondnoka fejezte ki meghatott sza­
vakkal köszönetét és elismerését a nemes 
munkát végzetteknek. Közének után Szabó 
Géza püspöki segédlelkész imájával fejező­
dött be az ünnepség, amelyen résztvettek a 
gazdasági bizottság tagjai is.

szédben méltatta azt a nemes munkát, amit

• * «• • •*.> • ❖ • ❖ * ♦ •
A menyasszony 12 párnát, cigarettatárcát, ezüst órát, 
férfiruhát, selyemsálat, sétapálcát, pizsamát, töltő­
tollat, keménykalapot pőröl vissza volt vőlegényétől

ti másik fel 431 lő képezi a tulal- 
donképeni rem!es kvótát.

Az első kedvezményben részesülnek 
,i 21. életévüket betöltött amerikai ál­
lampolgárok atyja és anyja, (mostoha­
szülőkre ez nem vonatkozik.) A 21. 
életévüket betöltött amerikai állampol­
gáritok férjei, ha a házasságkötés 1928 
májas hó ól-e titán történt.

Szakképzett mezőgazdák is kijut - 
hatnak.

különösen okleveles gazdatisztek, erdé­
szek, alsóíoku mezőgazdasági iskolákat, 
esetleg tanfolyamokat végzett mező­
gazdák, kertészek, borászok, méhészek 
ha megfelelő képzettségüket igazolják.
Ugyancsak kivihetik feleségeiket és 18 
éven aluli gyermekeiket.

A kvóta második leiében elsőbbsé­
get élveznek az Amerikában éló 
magyar állampolgárok feleségei és 

gyermekei.
A belügyminiszter ezek alapján fel­

hatalmazta az alispánt, hogy mindazok 
a feleségek és gyermekek részére ki­
állíthatja az útlevelet, akik igazolják, 
hogy hozzátartozóikhoz mennek. Má­
jus hó elseje után, de semmiesetre sem 
előbb, adhatnak útlevelet azoknak, akik 
lejárt útlevél birtokában vannak, korlá- I 
tolt mértékben pedig azoknak állítsák 
ki, akiknek kérelme méltányos és indo­
kolt. Így

a hadiözvegyeknek, hadiárváknak, 
árváknál; adjanak, akik Ameriká­
ban élő rokonaikhoz, örökbefogadó 
szüleikhez mennek, minden támasz 
nélkül álló nőknek, akik rokonaik­
hoz utaznak és öreg szülőknek, ke­
resetnélkülieknek, akik kint élő ro­
konaikhoz akarnak kivándorolni.
Adhatnak útlevelet orvosoknak, mér­

nököknek, építészeknek, banktisztvise­
lőknek, akik itthon semmiféle foglalko­
záshoz nem irthatnak, különösen pedi<r 
olyanoknak, akik iól beszélnek angolai.

Mindenesetre az alispánok csak na­
gyon kevés útlevelet adianak ki.

Azoknak, akik nem a mai Magyaror­
szág területén születtek, tehát a ma­
gyar kvótát nem érintik, az alispán ki­
állíthat útlevelet, ha az illetők ottani 
megélhetésüket igazolni tudják.

Fel kell hívni minden kivándorolni 
szándékozót, hogy addig az utazásra 
előkészületeket ne tegyen, amig az 
amerikai főkonzulátustól nem kapja 
meg a pontos ígéretet a vizűin kiállítá­
sáról.

Ki mehet látogatóba Amerikába?
A rendelet végül a látogatókról és a 

luxusatazókról intézkedik. Kimehetnek 
hivatalos kiküldetésben utazó köztiszt­
viselők és azok családtagjai, látogatók, 
különböző nagyobb üzleti ügyekben uta­
zók és általánosságban Inxusntasok.

Útlevelei csak akkor kúpnak, ha 
előzőleg az amerikai főkonzulátns 

kilátásba helyezte a vizűmet.
Ott rendesen elbírálják azt. hogy 

vagy rendelkezik-e az utas olyan va­
gyonnal, amely számottevő, vagy pe­
dig olyan viszonyok között él-e, amely 
garanciát nyújt arra, hogy vissza fog 
térni. A künn élő meglátogatandó egyén 
vagyona és személyes körülményei is 
garanciát nyújtanak. A nagyobb jelen­
tőségű üzleti ügyekben utazóknak uta­
zásuk fontosságát kell igazolni.

Ez a belügyminiszter legújabb ren­
deleté, amely lényegesen megkönnyíti 
az Amerikába való utazást.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELD TÉR 4, SZ.
TEMETÉSEI:

Braunstein Gusztávnó szül. Haraszti Margit
élt 40 évet. Temetése f. hó 18-án délután 2 
órakor lesz a József királyi herceg ucca 32-ik 
számú háztól, a rcf. egyház szertartása sze­
rint tartandó ima után a Szent Anita uccai 
temetőbe.

Kurucz Pistuka életének 18-ik havában el­
hunyt, Temetése f. hó 18-án délután 3 órakor
lesz Debrecenből Karcagra való szállítás után, „ ... -----
a róm. kath. egyház szertartása szerint tar- | ^ márciu!! 29-i nagy amerikai hoxverseny hősei: George Godfrey néger s Max Schmetlmg. 
tandó beszenteléssel az ottani slrkerthc.

Szeged, január 16. Kedden délelőtt érdekes 
ügyben adtak be keresetet a szegedi járás­
bírósághoz. A keresetet beadó hölgy arra 
kéri a járásbíróságot, hogy kötelezze volt vő­
legényét arra, hogy az évek során neki aján­
dékba adott ingóságokat rövid határidő alatt 
szolgáltassa vissza.

A keresetből kitűnik, hogy Z. T. szegedi 
tisztviselő három esztendővel ezelőtt meg­
ismerkedett egy szegedi urilánnyal. Pár hó­
nap múlva a férfi megkérte a lány kezét. Az 
eljegyzést nyilvánosságra is hozták és a fia­
tal pár elhatározta, hogy az esküvőt rövide­
sen megtartják.

A volt menyasszony elpanaszolja kereseté­
ben, hogy hiába unszolta éveken keresztül 
vőlegényét a házasságra, az valami ügyes fo­
gással mindig kitért előle. Három esztendeig 
tartott ez az állapot. A lány, aki ismerősei 
előtt többször kijelentette, hogy rövidesen 
meg lesz az esküvő, utóbb — szégyeneiében 
_ már az uccára sem mert kijönni. Kereste j 
azokat az okokat, melyek megakadályozzák 
vőlegényét a házasságkötésben. *

— Ekkor elhatároztam, hogy kinyomozom 
a dolgot — Írja keresetében a menyasszony.
— Rövid utánjárás után megtudtam, hogy 
vőlegényem hasszabb idő óta jár egy. az én 
körömtől távolesö lányos házhoz, ahol a szü­
lők úgy tekintik, mint lányuk jövendőbeli 
vőlegényét.

Amikor ez a menyasszony tudomására ju­
tott, felszólította a vőlegényét, hogy nvilat-

• <g>

kozzék: kicsoda tulajdonképpen a menyasszo­
nya? Z. T. ekkor bevallotta, hogy bár hiva­
talosan az ő vőlegénye, szeretni mégis a 
másikat szereti és nem is hajlandó soha a 
házasságot megkötni. A menyasszony egy- 
ideig várt, hogy Z. T. visszatér hozzá, amikor 
ez nem történt meg, szánta rá magát arra, 
hogy visszakéri a vőlegényének ajándékozott 
holmikat. Először megpróbálta békés utón 
visszaszerezni az ajándékokat, amikor ez 
nem ment, adta be a bírósághoz a keresetét.

A menyasszony rendben elsorolja, mi min­
dent szeretne visszakapni a vőlegénytől. Is 
merkedésük ideje alatt 12 diszpárnát. 1 ezüst 
cigarettatárcát, 1 ezüst Doxa órát, 2 öltöny 
férfiruhát. 1 arany inggombkészletet, 4 se­
lyemsálat. 1 kutyafejes ezüst sétapálcát, 1 
írókészletet márványból, 1 ágyruha garnitú­
rát, 2 pizsamaöltönyt, 1 bőr pénztárcát, 1 
necessaire-t, 1 arany töltőtollat és 1 kemény­
kalapot ajándékozott vőlegényének.

A menyasszony előadja, hogy a felsorolt 
holmikat nem kifejezetten ajándékba adta, 
hanem arra gondolt, hogy mindezzel a jö­
vendő háztartáshoz járul hozzá. Mivel azon­
ban ez a háztartás nem jött létre, a vőlegény 
köteles az ajándékokat visszaadni. Az aján­
dékok olyan értékesek — mondja a menyasz- 
szony keresetében —, hogy Z. T. nem is gon­
dolhatott arra, hogy ezek pusztán az ő sze­
mélyének szóló ajándékok.

A járásbíróság rövidesen határoz az érde­
kes kereset ügyében.

A társas étet
és nemes vendégszeretet minden időkben az em­
beri kuliura díszei voltak. A tapintatos iiá/ias/- 
szony okos megfontolással nemes ik a s'vlh mi. k» 
nem a testi élvezetek megválogatja körül is uy* 
jár el, hogy minden egyes vendégének örömet V' 
kellemes érzést szerezzen. A mi ideges korunkban 
ehhez okveik nül n Mag kávéra is szükség vai, 
mert hiszen On nem akarhatja azt, hogy a szép 
este után egvik másik vendége a felszolgált koffein 
tartalmú kávétól nyugtalanul és rosszul aludjék 
Kivezet szempontjából nincs különbség a Hng kávé 
és u legdrágább koffeinos kávé között A Ha« 
kávé, koffeinment ességénél fogva, a szív, idcg/.t i 
es e-vél) szervek károsítása nélkül, mint a leg 
licit i“o,bb habkávé. kitűnő izével és zamatjával 
mindenképpen üditőleg hal.

ll \(i KAVß Fl.-T. ti túl a
; pest. Hanoiikv-u. 2 lton

Küld Ívnek nekem * mellé-
kelt 70 f levélbőlye <‘lle-
nőben egy próba

Ilag kávéi

Helység ................
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líörfoe tükör
A javíthatatlan Don Juan (az ötezer méte­

res futóbajnoknőhöz versenyközben): Pardon 
nagysád, megengedi, hogy elkísérjem?

Vasúti vendéglőben:
Mondja pincér, miért hoz ilyen kis adag

húst?
Kérem, két perc múlva már itt a gyors-

Féléség: Ha nem veszed meg nekem ezt a 
ruhát, soha többé nem szólok hozzád egy 
szót sem.

Férj: Stop! A ruha nem lesz megvéve.

Hogy viselkedik az a házaspár, aki mos, 
költözött a szomszédotokba?

Úgy, mint a rádió.
Mi az, hogy úgy, mint a rádió?
Sohse lehet őket látni, de egész nap le 

hét őket hallani.

Utas: Hallja, ne dobálja úgy azt a ládát. 
Nem látja a ..Törékeny" felírást?

Hordár: Ne tessék félni. Húsz éve dolgo 
zom ezen a pályaudvaron és még soha egy 
ládát sem törtem össze.

Jótékony hölgy: Holnap hozok magának 
egy kalácsot, szegény ember. Hogy szereti? 
Mazsola legyen benne?

Fegyenc: Nem. Ráspoly.
*

— Hallom, Jolán megszökött a mérnökkel 
és megesküdött vele. Megbocsátott neki a 
Jolán anyja?

Nem hinném. Hozzájuk költözött lakni.

És jól viseli magát a feleséged?
Remek asszony! Néha még mosogatni is

segit.

Shaw-t. meglátogatta egy amerikai kiadó. A 
kiadó jelenlétében a költő eltűnődött. Erre 
a kiadó feléje fordult s igy szól:

— Adnék egy dollárt, ha tudnám, mire gon­
dol, Shaw ur?

Nem ér meg annyit — felelte az iró.
— Lehetséges. Mondja meg, mire gondol? 

Önre — válaszolta nyugodtan Shaw.
*

A csavargó éjszaka kényelmesen végignyuj- 
tózik a liget egyik padján és felsóhajt:

Hiába, nincs igazság! Az urak minden 
héten tiszta ágyneműt kapnak, a magamfajta 
szegénylegénynek pedig csak évenként egy­
szer van módjában, hogy frissen festett pádon 
hajthassa álomra a fejét I

Ez a feleségem arcképe. 
Pillanatfelvétel?
Persze, hiszen csukva van rajta a szája.
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— Borult, enyhe idő, később be­
süllyedés. A Meteorológiai Intézet je­
lenti: 16-án délben 12 órakor: Buda­
pesten január Ib-án délben a hőmérsék­
let plusz I tok Celsius. Jóslat: Jobbára 
borult és aránylag enyhe idő várható, 
sokhelyütt csapadékkal, később változé­
kony idő valószínű, besüllyedéssel.

_ Debrecen város mezőgazdasági bizott­
sága január író 2ü-áu, vasárnap délelőtt 9 óra­
kor a városháza tanácstermében rendes köz­
gyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1'.
A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarának a 
fagykárt szenvedett gazdák adózási érdekei­
nek védelmében a pénzügyminiszter inhoz in­
tézett felterjesztése hasonló állásfoglal s cél­
jából. 2. a debreceni üzletvezetőség válasza a 
kismacsi kitérő ügyében. 3. Pongor István 
debreceni lakos kérelme sertések lierélésére 
és miskárolására igazolvány kiadása iránt. 4. 
Esetleges indítványok.

— Izraelita istentiszteletek a Beák 
Ferenc uccai templomban Vájcln szom­
baton: Pénteken etse négy óra öl pere­
kor. Szombaton reggel egynegyed 
nyolc, délelőtt fél tizenegy, délután íél 
négy órakor. Szombat kimenetele négy 
óra ötven peregor. A Kápolnási uccai 
templomban szombaton reggel fél nyolc 
órakor. Hétköznapokon reggel fél hét 
és este fél öt órakor. Az elnökség.

— Patai Samu dr. ünneplése az esz- 
perantistáknál. Meleg ünneplésben ré­
szesítették az összes eszperantó egy­
letek Patai Samu dr. kormányfőtauá- 
csost, a budapesti eszperautisták nesz­
torát, hetvenedik születésnapja alkal­
mából. H. Mihalik József tanitónőké- 
pezdei tanár tiz tagú küldöttséget veze­
tett az eszperantó világkongresszust 
öszhaju védnökéhez és tartalmas be­
szédben fejtette ki, hogy a magyar 
eszperautisták őszinte szeretetmcgnyil- 
vánulását hozta el a mindig szerény, 
egyenes jellemű, hazafias gondolkodású 
magyar embernek. Tihanyi József ny. 
ezredes, mint a budapesti csoport el­
nöke, Zöldy István póstafeliigyelő, mint 
a Katolikus Eszperantó Egyesület al- 
elnöke. Halka László, mint a Munkás 
Eszperantó Szövetség főtitkára, Bal- 
kányi Kálmán, mint a U. A. E. Világ- 
szövetség fődelegátusa, Lóránd Leó 
dr., mint az eszperantó orvosok világ- 
szövetsége képviselője, Kökény Lajos 
országgyűlési fogalmazó a Hungara 
Herolde és az eszperantó sajtó nevé­
ben üdvözölte a közszeretetben álló 
öreg urat, mig Kleinberger Mária a nők 
virágait adta át a szimbolikus zöld 
csillagu fehér szalaggal átkötve. Patai 
dr. mélyen meghatva köszönte meg a 
szeretet impozáns megnyilvánulását és 
biztosította az összes egyesületeket, 
hogy a jövőben is erejéhez mérten 
mindenhol dolgozni fog az eszperantó 
semleges nyelv terjedéséért, mert meg 
van győződve arról, hogy az eszpe­
rantó világkapcsolataival elsősorban a 
magyar haza érdekeit szolgálhatják.

— Hírek a rendőrségről. A debreceni rend­
őrkapitányságon jelentette Horváth András, 
hogy a Sarok ucca 10. szám alatt lévő háznál 
megjelent egy fiatalember és érdeklődött, hogy 
eladó-e a háza. Megmondták, hogy nem eladó, 
A fiatalember egy ideig még beszélt, aztán 
elhagyta a lakást. Távozása után vették észre, 
hogy az asztalról elvitt 17 pengőt. A tolvaj 
kézrekeritísére megindult a nyomozás. — 
Bariba Ferenc gazdasági cseléd, aki Bánk 86 
számú tanyán szolgál, panaszt tett a rendőr­
ségen, hogy a csizmáját, amelyet javításra el­
vitt Tarr László csizmadiához, valami csaló 
elvitte, mikor elkészült azzal a mesével, hogy 
érte küldte. A csizmacsalót keresi a rendőr­
ség.

— Báli képek, esküvői, családi felvételek 
művészi kiállításban Kuzicskánál készül­
nek. Piac ucca 32. Tulajdonos: Kiss Rózsi.

A felhőkarcolók határa. Csikágóból 
írják: A csikágói városi tanács régebben 
kimondotta, hogy a város területén 264 
lábnál magasabb épületet emelni nem en­
ged. Legutóbb az építési bizottság egy 60 
emeletes házra adott engedélyt, azonban 
a városi tanács az engedélyt megsemmisí­
tette, miután a 60 emeletes ház 440 láb 
magas lett volna.

— Virágos Magyarország, A tiszántúli 
Mezőgazdasági Kamata a • elmúlt évben szép 
sikerrel rendezett virágos-kiskert versenyt ke­
rületében. A mozgalom szélesebb kereteket 
öltve, aztán az egész országra kiterjeszkedve 
valósult meg: Virágos Magyarország név alatt. 
Már az elmúlt évben sikereseit valósult Hilda- 
dapcsten, amelyet most az ország minden ré­
szére megszervezni kivannak. A Virágos Ma­
gyarország mozgalom nevében Maimlngcr 
egyetemi tanár elnök, most felkérte az egész 
Tiszántúlra c mozgalom vezetőjéül dr. Rácz 
Lajos m. kir. gazdasági főtanácsos, mezőgaz­
dasági kamarai igazgatót, aki- most szervezi 
meg a Tiszántúl varosaiban és nagyobb közsé­
geiben a helyi bizottságokat, őszintén örven­
dünk, hogy e Debrecenből kiindult szép moz­
galom így országos keretekben fejlődik ki.

— Uzsorával vádolnak egy liiliipszállúsi 
polgári iskolai igazgatót. A debreceni törvény­
széken csütörtökön délelőtt kezdték meg a 
tárgyalást M ó r Jakab polgári iskolai igazgató 
bűnügyében, aki ellen uzsora miatt indult el­
járás. A vád szerint Mór Jakab még 1925-ben 
hat millió korona kölcsönt adott ki kél fiilöp- 
szálláci lakosnak és 511 százalékos kamatot 
számított. A tárgyaláson a vádlott azzal vé­
dekezel!. hogy <"> csak kél százalékos kamatot 
számított. A tanúkihallgatások során nem si­
került tisztázni a vádat és újabb tanuk kihall­
gatásának elrendelésével a tárgyalást elnapol­
ták.

— Hány automobil van Newyork állam­
ban. Newyorkból Írják. Newyork állam az 
országnak vagyonra nézve legelső állama, 
ha területre nézve vannak nála nagyobb 
államok is. Newyork államban 1929. év 
folyamán kétmillió kétszázezer automobilra 
vették ki a hajtási engedélyt, amiért az 
autótulajdonosok több, mint harminc- 
millió dollárt fizettek. Az igy begyült 
pénz legnagyobb részét utak építésére for­
dítják s ezért vannak Amerikában mértföl­
dekre terjedő hibátlan, remek aszfalt és 
keramitutak.

— Levél a szerkesztőhöz. Tisztelettel ke­
lem az alábbi közérdekű levelemet h. lapjá­
ban elhelyezni: A folyó lm ll-iki b. lapjában 
„Egy kisiparos" aláírással megjelent Kassai üli 
kislakások és lakásfel szabadi fásra vonatkozó 
propagandára a következőket kell, hogy vála­
szoljam közérdekből. Téves a cikkírójának az 
a beállítása, hogy a Kassai úti kislakásokat 
3 havi leiét miatt nem lehet kiadni, fin meg­
világítom a cikkíró előtt, hogy miért nem ve­
szik ki a Kassai úti kislakásokat. Először 
azért nem veszik ki, mert már ma a városban 
is kap 32 pengőért egyszobás lakást letét 
nélkül is magánházaknál; másodszor 32 pen­
gőért már olyan lakásokat is kap, különösen 
a külsőségeken, ahol sertést, baromfit is tart­
hat és egy kis földecskéie is van. Ezek azok 
az okok, amelyeknél fogva a Debrecen város 
tulajdonát képező kislakásokból ma is 15 üre­
sen áll. A cikkírója azt állítja, hogy a kislaká­
sok ürességét felhasználják a lakások felsza­
badításának propagandája érdekében, fin meg­
nyugtatom a cikkíróját, hogy a kislakások 
ürességét senki sem használja fel a lakások 
felszabadításának propagálására először azért, 
mert a lakások felszabadításának itt az ideje, 
másodszor a lakások felszabadítása minden 
bérlőre anyagi előnyt jelent, harmadszor a 
lakásokban a kínálat nagy lesz, ami a bérlők­
nek is közérdeke, negyedszer a ma üresen álló 
lakások ára is le fog törni, ötödször mindenki 
tudja azt, hogy a múltban, amíg a maximálás 
fenállott, addig az árak magasan tartották 
magukat; mihelyt a maximálás megszűnt, az 
árak mindjárt lényegesen javultak. Most azt 
kérdezem a cikk Írójától, nem-e a fogyasztó 
köznek az érdeke az, hogy a maximálás 
megszűnt és lihgy a javulás beállott? fipen 
Ilyen javulást fog eredményezni a kötött la­
kások felszabadítása is a lakbérek kiegyenlí­
tésében és tigy tudom, hogy a lakások felsza­
badítását a háztulajdonosok elnöksége béreme­
lés nélkül kéri. Tehát igy a lakások felszaba­
dítása is a bérlőkre javulást jelent. Tisztelettel 
Pap József.

A Morris autók magyarországi 
képviselete, a John Fowler Co buda­
pesti cég érdekes ujitással lepte meg 
az autópiacot. Hogy a ma már világ­
hírű Morris Minor kisautót hozzáférhe­
tővé tegye a nagyközönség számára, 
csekély összeg lefizetése után, napi kö­
rülbelül 14 pengős törlesztés mely 
összeg nem több, mint egy orvos, ügy­
véd napi taxi költsége - mellett szál­
lítja azt vevőinek. Azt hisszük a kép­
viselet megtalálta a helyes utat arra, 
hogy orvosok, ügyvédek, ügynökök, a 
ma már részükre prakszisuk, foglalko­
zásuk iizéséhez feltétlenül szükséges 
jármüvet beszerezhessék maguknak.

— A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
újabb riportfelvételel Ismét láthatók a ..Friczi" 
kalapszalon kirakataiban.

ORVOSOK, ÜGYVÉDEK
400 pengő lefizetése után napi 13 pengő 60 fillér részletfizetés mellett szállítunk

MORRIS MINOR
22 lóerős, 4 üléses csukott személyautomobitt.

Angol vese őmárka I 5 Itr benzinfogyasztás100km..re
JOHN FOWLER & CO. MORRIS AUTÓK KÉPVISELED 
BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY UT 28.

Az állatforgalmi szavatosság 
az 1923. t.-c. rendszeres magyarázata 
a joggyakorlattal — megjelent második 
bővített kiadásban. Dr. Gaar és dr. Pó­
lyák szerkesztésében. Ara 3 Pengő. 
Kapható Hegedűs és Sándor R. T.
könyvkereskedésében. .

— Elhalasztják a debreceni állattenyész­
tési tanfolyamot. Mint ismeretes, a Tiszán­
túli Mezőgazdasági Kamara e hó 21—27-ig 
állattenyésztési tanfolyamot, illetőleg elő­
adássorozatot kívánt rendezni, azonban 
több előadó váratlan akadályoztatása miatt 
az előadássorozatot bizonytalan időre el­
halasztotta a Kamara, amit ezúton hoz a 
jelentkezők s általában az érdekeltek tudo­
mására.

Szakosztályi ülések. A debreceni ipartes­
tület képesített ácsmestert szakosztálya c hó 
17-étii pénteken este 6 órakor szakosztályi 
ülést tart az ipartestület kistanácstermében. 
Tárgy: Budapesti kiküldetés. 1 ekintettcl az 
ülés fontosságára, a tagok feltétlen és pontos 
megjelenését ezúton kéri a szakosztály el­
nöksége. — A debreceni ipar testület hentes 
szakosztálya e hó 20-án, hétfőn este félnyolc 
órakor rendkívül fontos ügyben ülést tart az 
ipartestület kistanácstermében, amely ülésre 
a szakosztályi tagokat ezúton hívja meg a 
szakosztály elnöksége.

—- Nincs szebb, értékesebb és olcsóbb 
rjándék, mint egy Ruzicska-felvétel. Mű­
terem egész nap fütve. (Piac ucca 32.)

— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárát.

•— Rádió! Standard, hálózati, legtökéle- 
esebb 6—12—18 havi részletre Molnár 
Testv, reknél, a Nagytemplomnál.

— Gyászjelentéseket, köszönetnyilvánításo­
kat gondos kivitelben, olcsó árban készít a 
Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, Piac ucca 49. 
II. udvar,

— Az összes megjelenő szépirodalmi 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók a 
Debreceni Független Újság* Kölcsönkönyv- 
árában.

— Zenekedvelők Köre január 21. dr. Schip­
per a bécsi opera világhírű énekművésze. Ne­
gyedik bérlet. Február 3. Dreidai vonósné­
gyes, zeneiskolában. Jegyek Méliuszitál.
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PÉNTEK, január 17.

Budapest. 9.15: A m. kir. 1. honvéd gyalog­
ezred zenekarának hangversenye. Vezényel: 
Fricsay Richard zeneügyi igazgató.

12.05: Kurina Simi és cigányzenekarának 
hangversenye.

3.45: Fül ton-rendszerű képátvitel.
4.20: Harsányi Gizi mesél a gyermekeknek. 
5: Dallos Sándor novellája. Pillék. Fel­

olvassa a szerző.
5.30: A Fejes-szalonzenekar hangversenye. 
6.45: Dr. Hans Göttling németnyelvű elő- 

dása•* Berühmte Menschen und Sachen in 
Humor und Satire.

7.30: Jeanne Marie Darre zongorahangver­
senye a Filharmóniai Társaság zenekarának 
kíséretével a Vigadó nagyterméből.

Majd: Gramofonhangverseny.
11: Magyari Imre és cigányzenekarának 

langversenye a Dunapalota nagyszállóból.

Külföld.
Becs. 11: Kz. 3.30: G. 4.20: Hg. 8: Hg. - 

Utána: Jb.
Berlin. 4.30: Kz. 6.30: F. 7: Kardalok. 9: 

Hg. 10.30: Hg.
Daventry. 7: Hg. 7.40: Kz. 8.30: Hg. 10: Tz. 
Kassa. 12.05: G. 5.10: Z. 7.05: Hg.
London. 4: Dalok. 5: Tz. 5.30: Kz. 740: Hg. 

8: 9: Hg. 11.20: Meglepet sek. 12: Tz.
Milánó. 5: Z. 8.45: Vígjáték. 9.15: Z. 11.40: 

Kis hangverseny.
Prága. 11.15: G. 4.30: Z. 7: Opera. 10: Hg. 
Róma. 5.30: Hg. 9.02: Három a kielány, op. 
Zágráb. 5.30: Rádiózenekar hangversenye.

színház NQvtnrr
MŰSOR:

PÉNTEK: Bolygó zsidó.
tató. Bérletszünet.

SZOMBAT: Bolygó zsidó. Bérletszünet.

Operettbemu- >|

Ma mutatja be a színház a Bolygó 
zsidó cinül keresztény-zsidó tárgyú dal­
játékot, mely mindenütt nagy sikert 
aratott. A Bolygó zsidó, mely keleti 
motívumokon épül fel, a pompás szerep, 
osztás révén alkalmat ad úgyszólván 
az egész énekes együttesnek, hogy tu­
dásuk legjavát mutassák be. Elsősorban 
áll ez Sugár Gyulára, aki a Bolygó 
zsidó címszerepében először int alka­
lomhoz Debrecenben, hogy vezetősze­
repben mutathassa meg kiváló művészi 
tulajdonságait. Aliasvérus. a bolygó 
zsidó élete és megtérése rendkívüli fel­
adat elé állítja a kiváló művészt és a 
közönség uj kedvencet fog avatni a 
premieren. Remete Géza főrendező 
megkapó és színes jelenetek egész so­
rát vonultatja fel a Bolygó zsidó elő­
adásain, melynek érdekes meseszövése 
és fordulatai tág teret nyújtanak a ren­
dező fantáziájának. A keleti muzsika, 
melynek partitúrájában a Kol-Nidré is 
előfordul (Szűcs Laci énekli), Csatiak 
Béla karmesteri pálcájára vau bízva, ki 
feladatát tökéletes biztonsággal, művé­
szi készséggel oldja meg.. A Bolygó 
zsidó nagyszámú szereplői között meg­
találjuk Erkel Gaby, Széesi Böske, M. 
Barna Anci, Fáskerti Mária. Ditrói Ica, 
Szűcs Laci. Sugár Misi, Fábián János, 
Kédly Gyula és Takács Oszkár neveit. 
A Bolygó zsidó mai, holnapi és vasár­
napi előadásai bérlctsziinctbcn. mig a 
következő napolni A), B). C), D) bér­
letben lesznek megtartva.

Vasárnap délután félnégy órai kez­
dettel mérsékelt helyárak mellett Fali 
Leó nagy sikerrel felújított nagyope­
rettje, a Pompadour kerül színre a cím­
szerepben Erkel Gabvval és a többi 
szereplővel.

Jön! Jön! Jön! Két lány az uccun. 
Bemutató január 24.

Jön! Jön! Jön! Volga-bár. Bemutató 
január 26.

Jön! Jön! Jön! Miss Amerika, be­
mutató január ál.

MOZI

,

V TELEFON: 12-51

áj

Ma fél 5, fél 7 és fél 9-kor 
- az első nagy idei Greta Garbó-film ■

A VÉGZET.
A Metro 12 felvonásos drámája. 

Főszereplői: Greta Garbo, Lewis Stone, John 
Gilbert, Douglas Fairbanks jr. 

Előtte:
Burteszk, külföldi híradó, Ufa-kulturfilm- 

A pénztár nyitva délelőtt 11-kor és délután 
fél 4-kor.

Apolló
Előadások kezdete ma 6 és fél 9, va­

sárnap fél 4, 6 és fél 9 órakor. 
ABRIS RÓZSÁJA

Anne Nichols világsikert aratott szín­
müve. Paramount produkció 14 fclv; 
Főszereplők: Charles Rogers és NanO 

CaroII.
Megelőzi:

A CSAPDA
Paramount dráma 8 felvonásban.

A főszereplők: George Bancroft. F.vetyu 
Brenf és William Powell.
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Előadások kezdete ma 0 és fél 9. va­

sárnap tél 4, ti és fél V órakor! 
SORI;!. KAPITÁNY ÉS A 1 l.\ 

United — Artists világdrámá.i.i Id id.. 
Főszereplők: II. II. Warner. Anti <). 

Nilson cs Nils Ast her.
Megelőzi:

A BAJADÉR GYŰRŰJE 
A hindii föld misztikuma és ewtdcVa 

6 felvonásban.
1: film Budapestet megelőzve lesz 

bemutatva.
❖❖

Meteor
Szombaton:

Csak felnőttéknek!
A BÁNATOS UCCA 

Oreta üarbo világfilmje 9 felvonásban. 
Többi főszereplők: Eszterházy Ágnes 

és Henry Stuart. Kisérő:
SARUA SÁTÁN

California! történet 6 felvonásban 
Richard Talmadge.

Előadások: 0 és 8 órakor.
♦ «•<*►•♦>•»♦>•♦>•♦>•♦>«•*«* 4»

■*4 1PORT fik..
Hatalmas érdeklődés előzi meg 

a DMTE vasárnapi birkózó 
versenyét

Vasárnap délután fél 5 órai kezdet­
tel a DTE tornacsarnokában (Péterfia 
ucca 76. sz.) rendezi meg a DMTE idei 
első klubközi versenyéi, amely alka­
lommal a Budapesti MTE országos nc- 
vii egviittese lesz az ellenfél. A rendező 
egyesület klubközi verseny után sor­
ban vendégül fogja látni az összes első- 
osztályú fővárosi és vidéki birkózással 
foglalkozó egyesületeket.

Á vasárnapi verseny sikere £ reléké­
ben a rendező egyesület mindent meg­
tesz és felejthetetlen élményt kíván 
nyújtani úgy a fővárosi testvér egyesü­
letének mint a versenyen megjelent 
közönségnek. Mindkét egyesület a leg­
jobb csapatát állítja egymás ellen s ez 
által a versenynek ritkán látott magas 
nívója biztosítva lesz.

Súlycsoportonként a következő ver­
senyzők indulnak:

Légsuly: Aranyi, Galambos Bp. 
Bákonyi, Turuczka DMTE 

Pehelysúly: Tcnkelvi. Féderspiel Bp. 
MTE, Nagy L„, üacsárdy DMTE.

Köimyiisuly: Rétháti. Sclnvaller Bp. 
MTE. Doró, Ménes II. Tartalék Selyem 
I )MTE.

Kisközépsulv: Matura, Obláth Bp. 
MTE, Fercnczy Ménes 1. DMTE.

Nagyközépsulv: Taránvi Bp. MTE, 
Kripkó DMTE.

Kisnchézsulv: Szalav Bp. MTE, Gelb 
DMTE.

A versenyre a rendező egyesület igen 
mmimális összegű luTéptidijakat fvlia- 
Pitott meg, hogy ezáltal is lehetővé te­
gye a versenyen való megjelenést min­
denkinek. Helyünk: Ülőhely P I, 
állóhely P .50.

Bomlik az Attila csapata, nincs pénz.
A miskolci Attila is anyagi bajokkal 
kilzkÖdik. A pénz elfogyott, az adóssá­
gok megnövekedtek és még a játéko­
sok fizetésére sem futja. A pesti játé­
kosok most tömegesen járultak az in­
tézőbizottság elé, hogy szerződéseik 
egyoldalú felbontását kérjék.

Opata állítólag a Bocskay felé gra­
vi tál, bár kizártnak látszik, hogy a 
Bocskay hajlandó legyen bármilyen 
összegű lelépési dij fizetésére. Ezt a 
hirt üres kombinációnak tartják Deb­
recenben. Amennyiben az Attilát fő­
városi játékosai elhagyják, a miskolci 
klub tavaszi működése is bizonytalan­
nak látszik.
* ❖ * * <• *

1 KÖZGAZDASÁG

Tér mén vtó'tzsde
A gabonatőzsdém ma leginkább a liu- 

ko'idö tengeri feltűnő áralakulása fog- 
alkoztatta a gabonapiac közönségét. 
A tengeripiacon ugyanis mindegyik 
határidőnél igen lanyha volt az irány­
zat és a lanyhulás a tranzitó tengeri 
Piacáról indult ki. Tegnap 14.70-en zá- 
ri’lt a tranzitó kukorica, délelőtt na­
gyobb kínálatra l4.5fi-o:i indult, azután 
14.30-ra esett, A tranzitó kukorica ár­
esése maga titán vonta a májusi és jú­

liusi kukorica áresését is.
Az előbbi ugyanis 40 fillérrel olcsób­

bodott, mig az utóbbi 27 fillérre. A ten­
geripiac rnozgalmaságával szemben 
a többi cikkeknél aránylag nyugodt 
volt a forgalom. A határidő-búzánál a 
májusi, márciusi határidő javult is kissé, 
az októberi 4 fiiérrel olcsóbbodott, mig 
a rozsnál szintén lanyhább volt az 
irányzat úgy a közeli, mint az októ­
beri határidőnél. A készáru vásáron a 
búza 5—15 fillérrel volt drágább, mig 
a rozs 15. ;l korpa 10 fillérre! olcsób­
bodott.

Határidőüzlet: Búza: Március 23.55, 
40, 45, 50, 54, 55, 50, 46, zárlat 23.47 
—48, május 24.28, 30, 36, 40. 42, 46. 40, 
44, 39, zárlat 24.39 40, október 23.90.. 
SS, 95, 92, 96, 97, 98, 90, 86, zárlat- 
23.86- 87. Rozs: Március 14 50, 54, 5\ 
60, 55, 54, zárlat 14.52- 53. májas 15.40. 
október 16.42, 46, 49, 53. 56, 55, zárlat 
16.50—52. Tengeri: Május 15.12, 06, 
05, 10, 06, 00, 14.90. 85, július 15.15. 50, 
Tranzitó-tengci'i: Május 14.55, 50, 56, 
47, 44, 43, 40, 30, zárlat 14.30 32. é

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: 
Búza: tiszai 77 kg 23.60—23.95, 78 kg 
23.90—24.15, 79 kg 24.20—24.60, 80 kg 
24.50 24.75, ftiszai 77 kg 23.25—23.50, 
78 kg 23.45—23.770, 79 kg 23.75—23.95, 
80 kg 23.80- 24.00, fejérmegyei 77 kg 
22.35—22.60, 78 kg 22.60—22.80, 79 kg 
22.85—23.05, 80 kg 22.95—23.15, dunán­
túli 77 kg 22.30—22.55, 78 kg 22.55— 
22.75, 79 kg 22.80- 23.00, 80 kg 22.90— 
23.10, pestinegyei 77 kg 22.45 22.70. 
78 kg 22.70—22.90, 79 kg 22.95—23.15, 
80 kg 22.95 23.25. Rozs: pestv. 13.70 
13.80, egyéb rozs 13.70—13.80, takar­
mányárpa 1. 15.80—16.50, takarmány- 
árpa II. 15.30—15.75, felsőm, sörárpa 
19.50—21.50, egyéb sörárpa

Lisztárak: Ogg 43.20, Og 42.80, 2 
40.00. 3 39.50, 4 37.00, 5 34.00, 6 26.50, 
7 és feles 22.00, 8 14.50 pengő.

A termény- és magpiac félhivatalos 
árjegyzései: Fehérbab 50—54. Tarka­
bab 29—30, Fehérboré 130—170. Nyúl­
szapuka 50—60, Baltacím 48 52, Vikt. 
borsó 20 24, Lenmag 47—50, Táv.

bükköny 25 - 27, Kendermag 
Tökmag 34—38, F. napraf. 24 
napraf. 23.75 24.25, Feli. köles 
Mák 123—128, Muhar 20—22 
mag 9 10, Csillagfán
Dió 140—160.

31 -34. 
20, Sz. 
21—23, 

22, Cirok- 
13.50- 14.50,

Valutaárfolyamok
Angol font 27.75 27.90, Belga i auk 

79.35—79.75, Cseh korona 16.83 I .93, 
Dán korona 152.55 153.15, Dinár 9.96
—10.04, Dollár 568.60—570.60, l'r. e:L 
frank 22.45 22.75, Hollandi á rist
229.40— 230,40, Lengyel zloty 03. Hl— 
24.20, Lei 3.37—3.41, Leva 4.In 4.16, 
Lira 29.65—29.95, Német márka 136.20

136.80, Norvég korona 152.40 153.00, 
Osztrák schilling 80.125—80.525. Spa­
nyol pezeta 75.50- 77.10, Svaiéi frank
110.40— 110.90, Svéd korona 153— 
153.60.

Ferencvárosi sertésvásár, Budapest­
ről jelentik: A ferencvárosi ’ sertésvá­
sárra 2030 darab volt a felhajtás. 
Eladtak élősúlyban kilónként könnyű- 
sertést 132— 138,. közepes sertést 138 
—140, nehéz sertést 146 150, fillérért.
A vásár irányzata élénk volt.

Hoc pof, sártipfit
tökéletesen javít

Orbán gumiüzeme
Piac ucca 9 szám Kapu alatt.

Kölcsönöket
ismét folyósittatunk a legelőnyösebb felté­

telek mellett.
GAZDA-KÖLCSÖNÖKET

olcsó kamatalapon pár nap alatt folyósitta­
tunk. — 35 éves lörlesztéses kölcsönre elő­
jegyzést elfogadunk. — Felvilágositást díj­

mentesen adunk.

Frenkel Miklós
bankháza

Debrecen, Hatvan ucca 2.
_______ Püspöki palotával szemben.

I ih nini wimm ifluuiwifi'in

MAURICE PALÉOLOGUE

a cár országa a nagy háborúban
A világháború és Oroszország diámája Húro n v iskos kötet. 

Ára csak 3 90 pengő
^ ^  ̂s, ^ «$» • *1* • e* «£♦ ** *1* '4J& dB» *1* -Ä *1* -SS* >1* *ií

SZABÓ DEZSŐ

AZ ELSODORT EaLlI
A trianoni Magyarország véres vajúdásának története. Három 

nagy kötet. Ára csak 3 90 pengő.
w 4., w... e w w we» w 4««» 4* • 4* <» *!• «»k »> •> .» 4* «• 4*4*«»

MÓRA FERENC

Ének a búzamezőkről
A magyar föld éposza és a magyar paraszt apoteozisa. Két vas­

tag kötet. Ára csak 3 — pengő.
•*•*•»*•❖•*•*

Kaphatók

Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedésében
Piac ucca 34. — Telefon 54.

Meghívó.
A

VÁROSITAKARÉK ÉS 
HITELINTÉZET R. T.

56-ik évi

Rendkívül olcsón csillárt
csakis a FÖLDVÁRI CSILLÁRGYaR ban vásárolhat Széchenyi u. 55

Nikkelez, ezüstöz, minden 
színre galvanizál.

1930. évi január 25-én délben 12 órakor 
az intézeti ház üzlethelyiségében (Csapó 
ucca 4. sz. alatt) tartja meg, melyre a 
részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat;
1. Az elnök megállapítja a közgyűlés 

összehívásának szabályszerű voltát.
2. Elnök a közgyűlésen megjelent rész­

vényesek és a letett részvények összeszám- 
lálása és megállapítására, szavazás esetén 
a szavazatok összegyűjtésére és a köz­
gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére bi­
zottságot küld ki.

3. Az igazgatóság évi jelentése és a zár­
számadások és nyereség felosztása iránti 
javaslata, a felügyelő-bizottság jelentése, 
határozathozatal a felügyelő-bizottsági ta­
gok évi tiszteletdijának megállapítása, 
zárszámadások helybenhagyása és a nye­
reség felosztása tárgyában.

4. Határozathozatal a felmentvények 
megadása tárgyában.

5. Határozathozatal az igazgatósági és 
ügyvivőbizottsági tagoknak az üléseken 
való részvételért adandó tiszteletdij meg­
állapítása tárgyában.

6. Két felügyelő-bizottsági póttag vá­
lasztása két évre.

AZ IGAZGATÓSÁG.

A közgyűlésen szavazati jogát a szemé­
lyesen megjelenő az a nagykorú részvényes 
gyakorolhatja, aki részvényét a közgyűlést 
megelőző nap déli 12 órájáig a részvény- 
társaság pénztáránál letette.

Minden letett részvény egy szavazatra 
jogosít.

Az évi jelentés és mérleg a közgyűlést 
megelőző 8 nap alatt az intézet helyiségé­
ben az üzleti órák alatt megtekinthetők.

MÉRLEGSZÁMBA. Vagyon: Kész­
pénz, bankgiró, postatakp. 278.589.84. ér­
tékpapírok, saját értékpapírok 12.310.30, 
nyugdíj tart. értékpapírja 2.500.—, össze­
sen: 14.810.30. Váltók 7,976.458.34, fo­
lyószámlák 953.493.55, adósok 35.274.12, 
zálogház 342.899.53, ingatlanok: intézeti 
ház 200.000. . egyéb ingatlanok
20.000. . összesen 220.000. , berendezés
200. . Teher: Részvénytöke 2,380.000.
(ebből osztalékköteles 1,058.400.—), tar­
taléktöke 262.977.82, tőketartalék
55.800. — . nyugdíjalap 77.042.67, nyugdíj- 
tartalék 40.000. . könyv- és folyószámla-
betét 3,724.475.16, visszlcszámitolás
2,939.043.85, átmeneti tételek és kama­
tok 156.566.76, nyereségáthozat a múlt 
évről 7.322.24, folyó évről 178.497.18, 
összesen 185.819.42 P.

EREDMÉNYSZÁMLA. Költségek és 
veszteségek: Fizetett kamatok 617.193.39, 
fizetések, üzleti költségek és nyugdijak 
118.382.99. adók és illetékek 60.538.26, 
értékpapír árfolyamkülönbözet 46. - -, nye­
reségáthozat a múlt évről 7.322.24, folyó 
évről 178.497.18, összesen 185.819.42. 
Jövedelmek: kamatjövedelmek 934.709.81. 
ingatlanok jövedelme 13.978.66, jutalékok 
és egyéb nyereségek 25.978.66. áthozat 
nyereség 7.322.24 P.

5 szobás
modern

uccai lakás
Piac ucca legjobb helyén 
— központi fűtéssel —

-tiAl-'a kiadé
Felvilágosítás Piac ucca 34. sz. 

könyvkereskedésben.
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Szeretnék
levelezni egy vidéki fiatal­
emberrel. Levelet a kiadóba 
„Feledni nehéz” jeligére.

286—a

$1
EJ

1930 január 17,

AmóillRPWrÉSBS rSVADEATÓK! rOsiADŐHITA-
TALDNKBAN : FERENC JÓZSI'.» OT PIAC UCCA) 48, | 

ziM, F1ÓSSIADÓU1VA I ÁLUNKBAN SZÉCHENYI 
Ul CA 2. SZÁM, A H F.QBDOi ÉS SÍN DÓR RT. 
KÖNYVKBRESKBDÉ: ÉBEN PIAC UCCA 84. SZÁM
matt És a „maruit“-fCrdő PÉNZTÍRÍnIl. —
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10 SZAVAS APRÓHIRDETÉS

CSAK

Kiadó
Sestakert, Andrássy ut^ 21. ( 
szám alatti különálló házban 
2 szobás, konyha, nyitott ve- ' 
randás lakás szivattyús kut- 
tal. Értekezhetni Gazdák 
Bankja, Kossuth uccán. 287a

Kiadó
Bihari telepen 1 szobás la-

FILLÉR KÉT REGGELI LAPBAN

KÖZÖLJÜK APROHIRDETÉSEIT
két reggeli napilapban.
APRÓHIRDETÉSEIT

a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG
részére a következő helyeken lehet feladni: a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG főkiadóhivatalába^ Piac 

,Q , DFBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG kölcsonkonyvtaraban, Széchényi u. 2., a HEGEDŰS
UCC£S SÁNDOR RT könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám alatt és a MARGIT-FURDŐ pénztáránál, 
r « f- =0 fillért és ezért a pénzért a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG 
közH apróhirdetéseit. VIGYÁZZON A FENTI CÍMEKRE, MERT CSAK MI KÖZÖLJÜK EGYSZER FEL- 

P ADOTT APRÓHIRDETÉSÉT KÉT NAPILAPBAN.

j Ebédlő
bútor, finom és tiszta helyre 
bérbeadó, esetleg eladó. Cim 
a kiadóban. 282—a

BélyeggyüjtőkP "
Sorozatos régi magyar és 

‘osztrák bélyegek csereanyag 
gal rendezve, kartonon, ke- 

:ményfa szekrénnyel olcsón
jeladó. Nemzetőr u. 
Horn.

3. a. 
9843-

Gazdálkodók
a lisztszükségletüket méltá- 
íyos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi lisztüz- 
etben, Böszörményi ut 1. 

szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378—d

Uccai
kás. Értekezhetni Gazdák bútorozott szoba kiadó. Jó- 
Bankja, Kossuth ucca. 289-a zgef k[r h. u. 44. 241—d

Bútorozott j Irodának
különbejáratu szép szoba vagy garzon lakásnak 2 szép 
fürdőszobával kiadó. Hatvan szobi a központban kiadó.
ucca 2. 9964 9932-

Kiadó
szépen bútorozott szoba. - 
Piac 58., II. lépcső, I. 18.

9968-

Egy
szép nagy uccai szoba, 
konyha, speiz és mellékhe­
lyiség február 1 -re kiadó. 
Apaffy u. 32. 9963-d

Kiadók
május 1-re jutányosán 4, 3 
és 2 szobás modern gyönyö­
rű lakások, mind fürdőszo­
bával, konyhával, cselédszo­
bával ellátva, parkírozott ud­
varra nyíló terraszokkal. Pé- 
terfia 48.. értekezni ugyan­
ott, uccai emeleten. 283—d

Ötszobás modern uccai
lakás Piac ucca legjobb he­
lyén központi fűtéssel ki­
adó. Felvilágosítás Piac uc­
ca 34. szám, könyvkereske-

Betétekre
magas kamatot ad. kölcsö­
nöket folyósít házakra, föl­
dekre. Gazdák Bankja, Kos­
suth ucca. 288—a

Földre
és házra előnyös kölcsön 
kapható. József kir. h. u. 
44. Mandel. 239—d

délben. 9536—d
Udvari

bútorozott szoba kiadó. 
Tbaly Kálmán u. 3. 189

Kapualatti
különbejáratu bútorozott 
szoba kiadó. Értekezni Nem­
zetőr u. 3. a. Horn. 9844—d

Kiadó
szépén bútorozott szoba.

í Magas
' kamatot ad. kölcsönöket fo- 
I lyósit házakra, földekre.
1 ~azdák Bankja. Kossuth uc- 

1 285—a

Eladó
forgalmas hentes, mészáros­
üzlet, mellékhelyiséggel, la­
kással is. Megfelel kiszállí­
tással foglalkozó cégnek is. 
Hatvan ucca 55. 204—-a

iiüiimt

Simonyi ut 9.
két különálló különbejáratu 
bútorozott szoba azonnal ki- 
. dó. 281—d

Bútorozott
csinos, kényelmes szoba ki­
adó. esetleg ellátással vagy 
konyha használattal. Huszár 
ucca 13. 290—b

Különbejáratu
uccai szoba kiadó. Csapó u. 
78. 9962—a

Egy
különbejáratu csinosan bú­
torozott szoba fürdőszoba- 
használattal a központban 
azonnal kiadó. Horváthné, 
Piac ucca 77., keresztépület, 
I. e. 6. 9846—d

Egy
szoba, konyha és mellékbe 
lyiséges lakás február elsejé­
től bérbeadó. Dr. Kováts Je­
nő ügyvédnél, Batthyány uc­
ca 14. alatt. 189 d

Piac 58.. L, II. lépcső 18. 
9945—a

Különbejáratu
uccai szobák teljes ellátással 
is kiadók. Miklós u. 25.

9946 -a
Kapualatti

különbejáratu uccai elegán­
san bútorozott szoba kiadó. 
Simonffy ucca 29. 9947 a

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. Ma­
gos u. 14. 243 a

szoba, koynha. pince kiadó. 
Mester u. 18. 244 a

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. 
Kossuth u. 58. 260 —a

Sütöde
forgalmas helyen, Cegléd uc­
ca 1. sz. alatt 2 kemencével, 
műhellyel, lakással, beren­
dezéssel vagy anélkül azon­
nal átvehető. Érdeklődni le­
het Roósz Márton füszerüz- 
letében, Cegléd ucca 1. szám 
alatt. 251—d

Üzlethelyiség
azonnal kiadó. — Széchenyi 
ucca 18. 270—c

Bolt
kiadó Bikával szemben. 
Márton ügyvéd. Piac u. 44. 
Telefon 7-44. 2-73. 9895c

Egy
szoba, konyha mellékhelyi­
séggel Jókai II. 28. sz.. feb- 

Iruár 1-re kiadó. 259—a
Különbejáratu

szoba bútorral vagy anélkül,
villanyvilágítással...azonnal
kiadó. Nap ucca 4. 256 -a

Kiadó
Piac u. 44. alatt világos, szá­
raz, tágas, földszintes szoba, 
irodának, rendelőnek, mű­
helynek. Márton ügyvéd. 
Telefon 7-44, 2-73. 9844c

Különbejáratu
szép szoba azonnal kiadó. I 
Péterfia 48., emelet, csendes 
lakónak. Ugyanott májusra 2 
és 3 szobás lakás kapható.

207—b

Német
nevelőnő gyermek mellé 
ajánlkozik. Szives megkere­
sés Baksa Angela, Nyíl ucca 
29. 235—b

Régi órákat,
könyveket, bélyegeket, pén­
zeket, képeket veszek. Deb­
recen, Mester ucca 12.

9802d

Kiadó
szoba, konyha, kamra, F’ürdö 
uccában kiadó. Márton Kál-
mánnál 211 c MEGVÉTELRE

Kiadó jkevesek (nagy tételben is)
Hungária épület, Il-ik eme- búza-, köles-, fűmag- és 
leti különbejáratu szép szó- repcealjat. Apaffy ucca 20. 
ba azonnal kiadó. Nagy Sa-1 Jgyanitt fajgalamb-ivadé- 
mu, ajtó 9. 9146- ' kok eladók. 190

Irodának
földszintes 3 modern, vilá­
gos helyis-"» egyenként, mű­
hely, üzlet s raktár céljaira 
is azonnal kiadó és elfoglal­
ható. Érdeklődni lehet ga- 
ázsvezetőnél, Piac ucca 42. 

Telefon 15-12, szám. 14 d

Lakatos tanulók
felvétetnek Preizlernél, Bol­
dogfalva u. 6. 107—d

Jobb
mindenes felvétetik, 
u. 1., I. emelet.

föld a
Eladó

Nagycserén 104. sz.
tanya, 1TL, katasztrális hold 
földdel, gazdasági felszere­
léssel. Ugyanott répa, rozs 
eladó. Értekezni Sámsoni ut 
19. 231—d

Miklós
9846b

Házmesterpárt
felfogadok, felesége takarí­
tásért dijaztatik. Hatvan uc­
ca 4-b. 254—b

Nagyobb fiú
kifutónak felvétetik. Piac u. 
49. Független Újság.

Kiadó
kovácsmühely és istálló. Ká­
roly Ferenc József ut 46.

255- a

Egyszerű,
de jólelkü 30 körüli nőt ke­
resek kis háztartásomba 
gazdasszonynak, hol örökös 
otthont találhat. Leveleket: 
„Magános” jeligére a kiadó 
továbbit. 258—b

Bejárónőt,
parkettkefélésben, mosás­
ban jártast, keresek, dél­
előtti elfoglaltságra tizen­
ötödikére. Dr. Ornsteinné, 
Hatvan u. 6. 9889 -c

Intelligentes
deutsches fraulein sucht stel­
le zu 1 Kind. Unter 
„Kinderliebend" un die Ver­
waltung das solvitter. 175-a

Egy
fiatal pincér azonnali belé­
pésre felvétetik. Cegléd ucca 
20. Szabó vendéglő. 9967-a

Tanuló
felvétetik pékségbe, 16 éves, 
koszt ruházattal. Klein, Haj- 
duhadház. 276 a

Elepen
20—30 hold prima fekete 
szántóföld eladó. Kossuth u. 
16. 272—d

ABRONCSVAS 
(papirbálákról) eladó. Piac 
ucca 49., II. udvar, nyomda.

5456—c
Búzát

kisebb tételben veszek. - 
Hortobágy malom liszküz 
let 5066 —c

Bálikeztyük
készen és mérték után legol­
csóbb árban. Keztyük tisztí­
tását, javítását, festését, — 
ezüst ridikülök bélelését — 
szakszerűen, legolcsóbb ár­
ban vállalom. Keztyü- és 
füzöüzem, Kossuth 58. 156d

Légelzárózsinór,
oundagomb, zsinór, paszo- 
nányáruk, harisnyafejelés és 
zemfelszedés legolcsób a 

Paszománygyárban, Piac 
ucca 32. 1531—d

Bélyeggyűjtők!
Európai, tengerentúli bélye­
gek leszállított áron. Po- 
roszlay ut 51. 9803—d

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére
ccmentárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15.

1824—d

F ajgalamb-ivadékok 
eladók. Apaffy ucca 20. sz. 
Ugyanitt megvételre keresek 
búza-, köles-, fűmag- és 
repcekeveréket. 191 - d

Lisztek
régi jóminőségben, vala­

mint darák állandóan kap­
hatók a Hortobágy malmi 
isztüzletben, Böszörményi 

ut 1. Megrendelések házhoz 
szállítva. 8379—d

Fajgalamb
ivadékok eladók. Apaffy uc­
ca 20. szám. Ugyanitt meg­
vételre keresek búza, köles, 'rá eredményes előkészítés,

Káposzta,
savanyított, nagyban és ki­
csinyben kapható Deutsch 
Albert és Fia cégnél. 51-d

A Pesti Napló
80 éves jubileumi számára, 
mely cca 1000 oldalas lesz, 
már most elfogad előjegy­
zést a Morvái és Grünhut 
hirlapiroda, Varga ucca L 

9966—d

Német-francia
diplomás tanárnőnél alapos 

jnyelvoktatás, magánvizsgák-

a

t
d'3T

BWHtVnfe- Mű
kérjük tehát, hogy yssirnspi szán ónkba szánt 
apróhirdetéseit lehetőleg még a szombat dél 
c-iAtt folyamán hozza be kiadóhivatalunkba. Ne 
feU-j se ci, h gv »/ apróhirdetési ki is keil szedni, 
gondosa n álplvasm és oldalaimba tördelni, 
ami sok idői éa nagv figyelmet igénylő monk»

fűmag- és repcekeveréket.
191 d

Csipkék
legpazarabb választékban 
legolcsóbban rövidáru szak­
üzletben, püspöki palota, 
Hatvan u. 1. 9951—d

Női kerékpár
eladó, vagy elcserélhető férfi 
kerékpárért, tengeriért, vagy 
búzáért. Lehotai Pál, Kin­
cseshegy, Kincseshegy ucca 
18. 9888—d

Farkaskutya,
fiatal, eladó. Cim a kiadóhi­
vatalban. 9939—d

Füzöüzemben
melltartók 1 60-tól, széles 
gyomorszotitós harisnyatar­
tó 2.50, selyem brocád gum- 
mi betét,-: csípőfüzö 10—12 
jiengö. Prii czes reformfüzö, 
legjobb minőség P 20.- 
hozott anyagból készítését 
vállalom. Fiizőüzem, Kos 
St.th 58 157 d

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 15. 1824-d

korrepetálás Piac 79., II.
206-

Társat
1 500 pengővel felveszek, le­
het nő is. Cim a kiadóban.

9954—b

Raktárhelyiség
Piac u. 7. sz. alatt azonnal 
kiadó. Telefon 78. Tanuló 
felvétetik. I^ÍS

Kézimunkát,
függönyöket, ágy térítőkét
kelengyét legolcsóbban 
szít Hegyi Irma, Veres ucca 
huszonhét. U4

ké-

d

Poloskairtást
ciángázzal és szabadalma 
zott szerrel felelősséggel 
vállalok. Poloskaszer kap 
ható. 8-41. telefont teseek 
hívni. Kossuth ucca 47. N»- 
nassy.

Korrepetál,
énekórákat ad

Cim a ki- 
9965—8

zongora- és 
jutányosán urinő 
adóban.

Grünhut hirlapiroda
Varga ucca 1 szám *1A e 
áthelyezve. 9966-d

Nyomatott Hetedül ói Sándor irodalmi él .yomdai réuvénytáriaiág könyvnyomdájában, Debrecen, Piac uoéá 49 nfm.
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A hágai p 
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mák a hábor 
í lyekkel a vi 
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■ hágai tárgya 

lökhöz mérj! 
\ rut viselték, 

tak, amiért 
l lágtörténelei 
I nős jelenség 

tokra búkká 
j azt követeli! 
1 az azután k 
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s követelik, h
I és a még n 
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1 a győző áll 
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Ez a köv 

dését heted 
győző állan 
süktől, ho 
háború okt; 
róság elé á

2 csőit békés: 
mok kényti 
magukat, h 
ság elé állít

i A győzők 
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i ütötték a b 

szenvedőm 
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I sabb pénzt 

húsz év mu 
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gazda még 
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A mi ké 
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unokáink r 
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suk az utál 
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felől határi 
ték — ten 
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ségeket vá 

De mit 
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fázison me 
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